

DEBRECZEN

Arkeresztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bikabérház).
Telefon: 17 52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XXI. évf. 26. sz. 1944. február 2 szerda

Előfizetési ár: havonta 5.20 Ft, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Újra bevezetik a zsemlyejegyeket — A gazdák háztartási szükségletére megengedik az árpahántolást

Döntő tanácskozások a spanyol-angolszász ellentétek ügyében

Berlini vélemény a Spanyolországra, Portugáliára és Svédországra nehezedő angolszász nyomásról
A keleti fronton új szakaszokra terjesztette ki a szovjet támadásait — Olaszországban is heves csaták dúlnak — A pápa Róma megmentésén fáradozik — Új szovjet tervek Lengyelországgal és a balti államokkal kapcsolatban — Újabb német kijelentések a katyni tömegsírokról

A keleti harctéren pillanatra sem szünetel a küzdelem, sőt újabb szakaszokra terjed ki. A szovjet még jobban fokozta erőfeszítéseit. Az eddigi súlypontokon, Cserkasszi és Bjejala-Cerkov térségén, valamint a Finn-öböl és az Ilmen-tó között elterülő arcvonalzakaszon kívül az orosz arcvonal legnyugatibb kiszögellésénél, Rovnától keletre és délről fenyegető is támadásba ment, ami heves harcok kifejtéséhez vezetett.

Új fordulat még a dnyepropetrovszki támadási szakasz kiterjesztése is. Ezzel Nikopol, mely a fél-éves orosz offenzíva során már annyiszor szerepet játszott, Dnyepropetrovszkkal együtt ismét közvetlen támadási céllá lett. Egyidejűleg északról és délről fenyegető áttörési kísérletet a németeknek sikerült megüsdíteni.

A szovjet támadó hadműveletek második főszakasza az északi arcvonalon van. Ott a szovjet némi eredményt ért el és egyrészt a leningrád-narvai vasútvonal mentén, másrészt délre Lóga irányában és Novográdtól nyugatra sikerült előtörnie.

A Berezina és a Pripjet között az orosz támadás ereje hanyatlott, ezzel szemben azonban Vitebszknél a szovjet harctevékenysége erősödik. Német katonai körök véleménye szerint a Vitebszknél végrehajtott orosz csapatösszevonásokból ítélve, lehetséges, hogy a szovjet újra nagyarányú támadást akar előkészíteni.

Olaszországban

A harcok hétfőn mind a pontini par. i sávon, mind a délolaszországi lekötő arcvonal gyújtópontjain a nagyszabású csaták modorában folytatódnak. Mindkét részről a legkeményebben és a leelkeseredettebben vívják a harcok. Az angolok és az amerikaiak anyagfőlényéből, valamint kötelekeik ismételt harcbevételéből fel lehet ismerni, hogy a harcok ebben a szakaszában mindenáron eredményt akarnak elérni, azonban sem a Guaraglianónál, sem az Appenninokban nem sikerült az áttörés. A pontini csata második és harmadik napjának súlyos küzdelmei lényegében az angolok és amerikaiak első támadásának napján elért harctéren folytak.

Róma

Előzetében a háborús események

következtében bekövetkezett változás élénken foglalkoztatja a Vatikánt is. Illekes helyről származó értesülés szerint az elmúlt napokban a vatikáni államtitkár több ízben tanácskozott a diplomáciai testület tagjaival, elsősorban a hadviselő államok képviselőivel. Feltehető, hogy a megbeszélések legfőbb tárgyát Róma sorsa volt.

A „Bollentino Corrispondenza“ vatikáni értesülése szerint a pápa azon fáradozik, hogy Rómát megőrizze a kereszténység és a civilizáció számára és hogy az Örök Várost mind a katonai hadműveletektől, mind pedig a párharcok borzalmaiktól megóvják.

A spanyol-angolszász ellentétek

Ügyében többrendbeli fejlemény következett be. Mint Londonból jelentik, Hoare madridi angol nagykövet vasárnap hosszas megbeszélést folytatott Franco tábornokkal. A megbeszélésekről részleteket nem közöltek, a hivatalos jelentés szerint azonban a két ország közt függőben levő minden fontos kérdés tárgyalásra került. Diplomáciai körökben azt hiszik, hogy az angol nagykövet Francoval szemben ugyanazokat a vádakait hangoztatta, amelyeket az olasz állítások felfüggesztéséről szóló hivatalos amerikai nyilatkozat is felhozott, mindennekellát azonban súlyt helyezt a Gibraltár területén folyó ellenséges kémtevékenységre.

Az angol hírugynökségek híradásaikban nyíltan kifejezésre juttatják azt a nyomást, amelyet az angol és amerikai kormány igyekszik Spanyolországra gyakorolni. Az „Exchange Telegraph“ diplomáciai levelezőjének jelentése szerint Madridban az utóbbi három nap alatt nem kevesebb mint három megbeszélés folyt az angol és amerikai nagykövet, valamint Spanyolország felelős államférfiai között. Ezek a megbeszélések, mint az angol hírszolgálat hangsúlyozza, kétségtelenül a helyzet komolyságára mutatnak. Közelik továbbá, hogy számolni lehet azzal, hogy Edén az alsóházban ebben az ügyben nyilatkozatot tesz.

A „Basler Nachrichten“ londoni levelezője a következőket jelenti lapjának a Spanyolországra gyakorolt szovjet és német nyomásról: A szovjet értesítések azt remélik jut

Spanyolországot ugyanarra a sorsra juttathatják, mint Argentínát. Még nem lehet megállapítani, de joggal tehető fel, hogy mindkét esetben tervszerű eljárásról van szó.

A követek utazása

Alba herceg londoni spanyol nagykövet hétfőn Madridba érkezett. A nagykövet Londonból Lisszabonon át repülőgépen tért haza, de a portugál fővárosban csak annyi ideig tartózkodott, amíg átszállt a Madrid felé induló repülőgépre.

Vidal berlini spanyol nagykövet kedden Párizsba érkezett. Szerdán folytatta útját Madrid felé.

Spanyol válasz

Madridi jelentés szerint a spanyol közvélemény most értesült az amerikai rövidhullámú adó útján azokról az amerikai szemrehányásokról, amelyeket Amerikában Londonnal teljes egyetértésben vetettek a spanyol kormány szemére. Nem hivatalos, azonban illetékes spanyol körökben és szemrehányásokra a következőképpen válaszolták: Azzal a nyilatkozáttal kapcsolatban, hogy a spanyol legionáriusok a német hadseregben még mindig Oroszország ellen harcolnak, kijelentik, hogy 600—900 korábban Németországban foglalkoztatott spanyol munkásról van szó és azok nem vettek részt a tulajdonképpeni harcselekményben. Néhány legionáriust foglyul ejtettek, amikor áskokkal és kapukkal árkok készítésénél foglalkoztak, de nem volt náluk semmiféle fegyver. 1943 december 24-ig egyébként a keleti arcvonalon volt valamennyi spanyolt visszaszállították hazájába. Azzal az amerikai nyilatkozáttal kapcsolatban, hogy Spanyolország a hadviselés szempontjából fontos wolframot szállít Németországnak, rámutatnak arra, hogy semleges ország részére ez megengedett dolog és wolframot akárki vásárolhat. Spanyol részről végül határozottan állítják, hogy a spanyol kormány mindent megtesz a külföldi ügynökök és kémek tevékenységének elnyomására úgy Spanyolországban, mint Észak-Afrikában. Így az Angliába szállított narancsküldeményeknél történt bombabarobbanások után több embert letartóztattak.

Berlini

vélemény is elhangzott már a spanyol-angolszász ellentétek kapcsán. A Wilhelmstrassen azt az angolszász részről világga kürtölt állítást, mintha Spanyolország a tengelyhatalmakkal való diplomáciai viszony megszakítására készülne, úgy jellemzik, hogy azzal nem érdemes közelebről foglalkozni. A birodalmi főváros mértékadó körében elvileg azon az állásponton vannak, hogy Spanyolország olyan állam, amely mindig legnagyobb kincsének tartotta nemzeti becsületét és méltóságát, valamint önállóságát. Hibát követne el az, aki azt hinné, hogy Franco Spanyolországára már nem áll fenn ez a Spanyolországra általánosan érvényes törvény. Berlinben meg vannak győződve arról, hogy eredménytelen minden nyomás és fenyegetés, amelynek célja az, hogy Spanyolország belsejét felőrölje.

Portugália és Svédország soron

Minthogy Spanyolországgal kapcsolatban most Portugália is újból az ellenséges oldal agitációs fázisának tárgyává vált, Berlinben helyénvalónak találják megállapítani, hogy Salazar miniszterelnök eddig mindenkor határozottan portugál politikát folytatott és a maga országának és népének érdekeit tette cselekvése legfőbb irányítójának. Magában véve az a tény, hogy Portugália egy bizonyos pillanatban a túlsó oldal nyomására az azori kérdésben kénytelen volt engedelmeket tenni, Berlin megítélése szerint nem változtathat ezen az elvi megállapításon. Berlini politikai körökben egyébként tisztában vannak azzal, hogy a túlsó oldal minden emeltyűt időről időre megmozgat, hogy egyik, vagy másik ország kitarását a semlegesség mellett megtörje. Berlin felfogása szerint Svédország irányában is lehetségesnek tartanak bizonyos fáradozásokat, amelyeket a háború kiterjesztésének programjába lehetne beilleszteni.

A lengyel kérdés

A lengyel menekült kormány elnöke Roosevelt és Hull meghívására a közeli napokban Amerikába utazik. Londoni lengyel körökben nem számítanak arra, hogy a látogatás hozza a várt

lesz, de a szovjet-lengyel kérdés legutóbbi fejleményei alapján mégis nagy jelentősége tulajdonítanak neki.

Londoni lengyel és balti körökben nagy érdeklődéssel fogadták azokat a híreket, amelyek szerint Moszkva az államszervezet bizonyos decentralizálását tervezi a Szovjet-Unió köztársaságainak a külpolitikája és a nemzetvédelem terén biztosított nagyobb önállósága útján. Ezek a körök hajlandók ebben a propaganda politikai sakkhúzás látni, amely kettős célt követ, mégpedig először a balti államok polgárainak színteg szépléni akarják a Szovjet-Unióba való bekebelezést és másodszor meg akarják teremteni az alapot, amelyen a nyugati hatalmak — szovjet felfogás szerint könnyebben hozzájárulhatnak majd ezek bekebelezéséhez.

Istanbuli angol körökben alapvető jelentőséget tulajdonítanak annak a nyilatkozatnak, amelyet Edén az alsóházban a lengyel kérdéssel kapcsolatban tett. Ezekben a körökben úgy vélik, hogy Edén nyilatkozatában pozitív befőtást akart adni mindazoknak a demokratikus elemeknek, amelyek reményüket Angliába vetették és kijelentéseinek jelentősége igazán csak a jövő fejleményei során tűnik ki. Ezekben a körökben fenntartják ugyan annak lehetőségét, hogy Anglia bizonyos szóbeli ígéretet tett a keletlengyelországi és bessarabiai kérdéseknek a szovjet igények értelmében való megoldása tekintetében, de úgy látják, hogy általában Anglia nem akart megkötni a kezét a kelet- és közép-európai kérdésekben. Istanbuli angol megfigyelők szerint még inkább áll ez a tétel azokra a területekre, amelyek közvetlen a háborút megelőző időszakban esreltek gazdát és amelyek tekintetében az angol álláspont szintén bizonyos rugalmasságot árul el.

Fontos tudnivalók!

Május hó 31-ig kérhető a szabad választású terményekkel a beszolgáltatás. (7.)

TOKES FOTO
FÉNYKÉPEZŐCÉGET VÁSÁROL

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoka közli:

A nikopoli hídfőnél és Dnyetropetrovszktól délnyugatra a szovjet erős áttörési támadásai megüthetők. Itt 81 páncélos löttünk szét. Kirovográdtól észak nyugatra hétfőn is szétvertük az ellenség valamennyi támadását. Páncélos kötelékeink egyik újabb előretörése következtében a bolsevisták ismét nagy veszteségeket szenvedtek.

Cserkasztól délnyugatra és Blejala Cerkovtól délkeletre csapatunk több ízben ellentámadásban hátrítottak el a szovjet számos támadását.

Pogrevisétől délre az előző napon elfoglalt terület megtisztítása során számos foglyot ejtettünk és több ellenséges páncélos szétlőttünk.

Novográ—Volinszktól délnyugatra és nyugatra heves harcok folynak erősebb ellenséges erőkkel, ezek néhány szakaszon tért tudtak nyerni.

Míg a Pripjettől délre a német kötelékek, bár az ellenség szívós ellenállást tanúsított és a terepnehezségek rendkívül nagyok voltak, mélyen betörték az ellenség területébe, a Pripjet és Bereznina között csökkenő harci tevékenység mellett a gyengébb szovjet támadások eredménytelenek maradtak.

Vitebszktől északnyugatra és Neveltől északra az ellenség páncélosok és csatarepülőik támogatásával ismét támadott, azonban eredménytelenül.

Az Ilmen-tó és a Finn-öböl között tovább tartó súlyos elhárító harcokban a szovjet különböző szakaszok tovább nyomultak előre. Harcsoportjaink elkeseredett ellenállást tanúsítanak és a bolsevistáknak ismét nagy veszteségeket okoznak, főleg a helyi ellenlökésekkel. A 132. gránátos ezred Neuber százados vezetése alatt álló 2 zászlóalj a harcokban különösen bevált.

A délolaszországi harcok

Dél-Olaszországban a harcok — miután mindkét részről új erőket vetettek küzdelembe — hevesebbé váltak. Nettunonál az ellenség folytatta erős támadásait észak és északkelet felé. Áttörési kísérletei súlyos harcokban véresen összeomlottak. A déli arcvonalzakaszon a Minturno, Castellfronto térségben az ellenség előző napi nagy veszteségei következtében csak helyi támadásokra

szorítottak. Míg a Monte Juga kemény harc után ismét elvesztett Cassinonál visszaverték az erős ellenséges támadásokat, San Fliaótól nyugatra pedig ellentámadásokkal több magaslattal visszafoglaltunk.

Az adriai partokon az ellenség páncélosokkal támogatott egyik előretörése az összpontosított elhárító tüzelésben összeomlott.

Háború a tengeren

Január 31-én a reggeli órákban német gyorsnaszádok az angol partvidék mentén egy biztosított hajókaravánból kilöttek két hajót összesen 5500 bruttó regiszter tonna hajótérfogatot továbbá egy őrhajót. A haditengerészet és a légifegyvernem a brit északamerikai utánpótló hajózás ellen folytatott harcában január havában elsüllyesztett 31 kereskedelmi hajót, összesen 171.000 bruttó regiszter tonna hajótérfogatot, — ezenkívül 51 további hajót, mely-

nek térfogata 240.000 bruttó regiszter tonna hajótérfogat, olyan súlyosan megrongáltak hogy ezen hajók közül soknak elsüllyedéseivel lehet számolni. Az ellenséges hadihajók közül elsüllyesztettünk 28 rombolót, négy tengeralattjárót három őrhajót és 10 partraszállító járművet. Három cirkáló, több romboló és 25 partraszállító jármű olyan súlyosan megrongálódott, hogy a hajók egy részének elvesztésével szintén számolni lehet.

A nyugati légiháború

A megszállt nyugati területek felett és a birodalmi terület felett az elmúlt hónapban 806 brit-északamerikai repülőgépet lőttünk le, ezek közül 665 repülő-

gépet, többnyire négymotoros bombázót a birodalmi terület ellen intézett légitámadások során.

A Mussolini mintafalvakért kemény küzdelem folyik

London, febr. 1. (Bud. Tud.) Az Exchange Telegraph jelentése Wilson tábornok főhadiszállásáról: Bizonyos jelek arra mutatnak, hogy az amerikai csapatok az Anzio és Nettuno közötti hídfőállásban támadásra készülnek a Via Appia menti német állások ellen. A szövetségesek megszálltak két Mussolini által alapított mintafalvakat. A községek birtokaért rendkívül heves harc folyt. A németek is súlyos veszteségeket szenvedtek, de mivel elegendő tartalékkal

rendelkeznek, módjukban áll, hogy a veszteségeket akadálytalanul pótolják.

Chiasso, febr. 1. (Bud. Tud.) A fasiszta lapok jelentése szerint a kiszáritott pontini mocsarak helyén a Mussolini által létesített mintafalvak lakossága a német csapatok oldalán résztvevő az angolok elleni harcban. Különösen a Stampa emlékeztet meg nagy elismeréssel a falvak földművelő lakosságának hősiességéről.

Időzített bombákat dobtak le január 23-án az ország délnyugati részében

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A január 23-i berepüléssel kapcsolatban újabban érkezett jelentések megállapítják, hogy az ország délnyugati részében ledobott bombák közül több készleltett gyújtású volt. Ezek az időzített bombák folyamatosan robbantak anélkül, hogy sérülé-

seket vagy említésre méltó anyagi kárt okoztak volna. Számolni lehet az eddig még nem robbant bombák felrobbanásával. A szükséges biztonsági intézkedéseket mind a polgári, mind a katonai hatóságok megtették.

A katyni tömegsírok körül

Berlin, febr. 1. (Bud. Tud.) Berlini politikai körökben kijelentik, hogy nincs megfelelő kifejezés annak a komedianak jellemzésére, melyet a bolsevisták a katyni tömegsíroknál rendeznek.

A moszkvai rádió szerint a szovjet oldalon a Berling vezérernagy parancsnoksága alatt harcoló úgynevezett lengyel hadtest vasárnap a bolsevisták által a katyni erődben meggyilkolt lengyel tiszték tiszteletére tábortáborban vett részt. A lengyel parancsnokok koszorút helyeztek a sírokra. Berling vezérernagy — mint a Moszkvából származó hír hangoztatja, — beszédében magáévá tette azt a szovjet álláspontot, hogy ezek a lenyeltek a németek áldo-

zatai. Moszkva és a Moszkva zsoldjában álló lengyelek elérték már a szadizmussal határos szemérmertenség csúcspontját — jelentik ki irányadó német helyen.

Brüsszel, febr. 1. (NTI) A belga sajtó azzal a szovjet állítással kapcsolatban, hogy a lengyel tiszteket Katyniában németek gyilkolták meg, Spleers genfi professzor állásfoglalását közli. Annak idején a katyni gyilkosság kivizsgálására kiküldött orvosi bizottság tagja, Spleers tanár a következőket mondta: Mint hogy a szovjetország vizsgálóbizottság állításai a legélesebb ellentétben állanak az európai közösi bizottság tudományos megállapításaival, ezért a következő ténylekre hívjuk fel a figyelmet:

1. Vizsgálatunkat teljesen szabadon, saját lelkiismeretünk szerint és minden német nyomás nélkül tehetjük meg. 2. Bizottságunk a vizsgálat során a jelenléteket kidolgozásánál kizárólag tudományos megállapításokra támaszkodott. 3. Tudományos eredményeink megdönthetetlenül bebizonyították, hogy a lengyel tiszteket legkésőbb 1940 márciusában vagy áprilisában temették el, ami a tömegsírokra ültetett fák életkora is bizonyítja. Ezt a tényt a holtesteknél talált okmányok is megerősítik, mert a legkésőbbiek keltezése 1940 április 22-e volt. Megerősíti azután a holtestek agyállományának bomlási állapota, a koponyafalak porlódási állapota, valamint a környékbeli lakosság vallomásai. Ezeket a tanúkat Orsós professzor anyanyelvükön hallgatta ki, minden német beavatkozás nélkül. Mind-eből kiderül, hogy a holtesteket a német csapatok 1941 júniusában bekövetkezett odaérkezése előtt temették el. (MTI)

Angol támadás Verona és Udine ellen

Róma, febr. 1. (NTI) A római rádió jelentése szerint hétfőn angol-amerikai nehézbombázók támadást intéztek Bologna és Verona, továbbá Friaul fővárosa, Udine, valamint több veneziai helység ellen. Több lakóház elhamvadt, mert a bombázástól sújtott lakónegyedekben nagy tüzek keletkeztek. A halálos áldozatok száma jelentékeny. —

Nagy pusztulás Ferrarában

Milano, febr. 1. (MTI) A január 31-én Ferrara város ellen intézett angol-amerikai terrortámadás során, amely főként a belváros forgalmi útvonala ellen irányult, eltaláltak a Dóm történelmi nevezetességű épületét is. Elpusztult több más régi és monumentális templom, egy temető, egy kórház és sok lakóház.

Légióradó volt Zágrábban

Zágráb, febr. 1. (MTI) Hétfőn délelőtt 11 óra 15 perckor légióradót jelztek a horvát főváros szíriénái. A rádió 12 óra 20 perckor fújták le. Több ízben repülőzuga volt hallható Zágráb fölött.

Üzenetek a frontról

Kristóf Géza tizedes a K. 310. tábori postaszámra megnyugtató üzenetét és szerető csókjait küldi. Kéri szüleit, testvéreit és menyasszonyát, hogy ne aggódjanak érte, mert jól érzi magát, nincs semmi baja. Csomag helyett inkább olvasnivalót kér.

Fazekas József tizedes a Z. 558. tábori postaszámra értesítő hozzártározott Hajdúnánáson, hogy ne aggódjanak érte, mert hála Istennek a legjobb egészségben van és a boldog viszontlátásig szeretteit számtalanszor csókolja.

Szabó Pál üzeni a P. 939. tábori postaszámra édesanyjának, öccsének és menyasszonyának: nincsen semmi baja, egészséges ismét a fiúkkal van együtt. — Öccsének javulást kíván, s minél előbb szeretné hallani felgyógyulásának híreit. Irjanak gyakran, hogy a postavárás ne legyen reménytelen. Öszinte szeretettel gondolt rájuk, édesanyjának kézcsókjait küldve, valamennyiüket szeretettel és nagyon sokszor csókolja.

Földrengés Törökországban

Ankara, febr. 1. Földrengés érte Gerede 25.000 lakosú török városát. A földrengés rendkívül pusztító hatású volt és az áldozatok száma igen nagy.

A megpróbáltatások időszakáról, a közellátás kérdéseiről, az árkérdésről és a túitengő kereskedelemről beszéltek Antal, Bornemisza és Szász miniszterek

Budapesten tegnap tartották meg a szokásos havi gazdasági tájékoztató értekezletet. Antal István nemzetvédelmi miniszter megnyitó beszédében kijelentette, hogy az előttünk álló új esztendő súlyos megpróbáltatások időszakát fogja jelenteni. Ezek minden erőnket igénylik majd; mind anyagi, mind lelki szempontból. Számolnunk kell azzal, hogy a lét és nemlét kérdéseiről folyó gigászi küzdelem egyre közelebb kerül halálrainkhoz és akarva-nemakarva teljes erőnket latba kell vetni, hogy az áradat el ne öntse barázdáinkat. Ebben a küzdelemben a legnagyobb szerepe a lelkierőnek, a nyugalom és hit megtartásának van.

Bornemisza Géza iparügyi miniszter a mezőgazdasági üzemeknek iparcikkkel való ellátásáról és a mezőgazdaságban foglalkoztatottnak ruhanyelvű és cipővel való ellátásáról szólott. Bejelentette, hogy a vaséllátásban lényeges javulás következik be. A ruházati cikkeket való ellátás kérdésénél nem helyesli azt a felfogást, mely a beszovaltatott pontokhoz kívánja kötni az ellátást. Azokat kell ellátni, akik elsősorban vannak rántalva és akiknek munkaképességét elsősorban fenn kell tartani. A szétosztásban egyformán kell részesíteni minden dolgozó magyart, akár mezőgazdasági, akár ipari munkás, akár tisztviselő. A textiliparban igen nehéz feladattá válik, ezért a legteljesebb igazságosság mellett a hatóságok ellátás álláspontjára kell helyezkedni.

Szász Lajos közellátási miniszter a bőrellátásról adott tájékoztatót, szólott a folyamatban lévő bakancs-akcióról és a most kezdődő talp-akcióról. Bejelentette, hogy a mezőgazda-

sági munkásság textilyanyaggal való ellátása az idén ötször akkora, mint a múlt évben volt. Megkezdődött a kistisztviselők textilyanyaggal való megsegítése is. Arra kell törekedni, hogy mindenki részvételével juttassuk ki. Rendkívül fontos a mezőgazdaságnak a szükséges üzemanyagokkal és ipari cikkekkal való ellátása.

A mezőgazdasági közellátás érdekében feltétlenül meg kell követelni a beszovaltatást. Ezt a rendszert fenn kell tartanunk, legfeljebb csiszolgatni kell. Ugyanezért az ipartól meg kell követelni azt, hogy teljes termelését szolgálja be a közellátás céljaira. A mezőgazdasági munkást gazdasági intézkedésekkel kell helyhez kötni. A ma tapasztalható áremelkedések legfőbb indoka a külföldi nyersanyag áremelkedése.

Bejelentette a miniszter, hogy megcsinálja a kereskedői ár-resz megállapítását és még ezen a héten kiadja az erre vonatkozó rendeletet.

— Azt a kereskedelmi szellemet, ami itt van, a magyar gazdasági élet nem bírja ki, — folytatta szavait Szász miniszter. — Minden tiszteltem a tisztességes kereskedőt, de a mai árcsúnyok mellett, de még a normális viszonyok között sem tud az ország 25.000 textilyereskedőt és 2500 cipőkereskedőt elartani. Ezeknek a kereskedőknek igen jelentékeny része egyáltalán nem kereskedő és nem is akar kereskedő lenni. A kereskedőmnek nem lehet hivatala, hogy a gazdasági élet parazitáit hizlalja. Ezért nyugodt lélekkel merem kezembe venni az irányítást.

Még több részletkérdésre adtak felvilágosítást a miniszterek.

A hadigondozottak járadék ellátási ügyét 48 órán belül el kell intézni

A belügyminiszter az elmúlt hónapban kiadott rendeletében utasította a polgármestereket és a főszolgabírokat, hogy a hadigondozottak járadék ellátási ügyeit 48 órán belül el kell intézni, harminc nap alatt pedig határozatot kell hozni, melynek alapján a pénzellátás megtör-

ténhetik. Gondoskodott a belügyminiszter arról is, hogy ennek a rendelkezésnek betartását a felső közigazgatási hatóságok állandóan ellenőrizték.

A belügyminiszter rendelete a hadigondozottak körében osztatlan megelégedést keltett.

Szokatlan égi tűnemény Mohács felett

Mohács, febr. 1. Mohács felett az elmúlt szombaton este a felhős sötét égbolt délnyugati részén, a sötét felhő megvilágosodott, feljéről lefelé néhány éles fényesik húzódt, majd az egyvonalú fényesik 20—25 fénypontot sugárzott ki magából. Meg-

világította a délnyugati égbolt nagyrészt, majd lefelé haladva, egyre jobban vesztett erejéből és végül az égbolt ismét elsötétedett. A város lakossága nagy érdeklődéssel kísérte a szokatlan tűneményt.

Csütörtökön lesz az első világnézeti előadás a Svetitsben

A debreceni katolikus egyházközség rendezésében csütörtökön este pontosan félhét órai kezdettel tartják meg az első világnézeti előadást, a Svetits-intézet nagyteremében, a következő műsorral:

Bárdos Pannóniában nőtt, c. énekét előadja a Svetits-intézet tantónoképző énekkara. Vezényel M. Aura nővér. Bevezető beszédet mond dr. Bánász László prépost. Előadást tart dr. Nyisztor Zoltán pápai prelátus, szerkesztő „A személység méltósága és a munka

az Isten szemében Mécs László: Vád és védőbeszéd c. költeményét szavalja Balázs Ilona tanítónő. Kodály: Allegro scherzoso és Allegretto burlesco c. szerzeményeket zongorán előadja Szele Margit. Zárószavakat mond dr. Bánász László prépost. Az előadás díjtalan. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

Churchill az angói királynál

Lisszabon, febr. 1. (MTI) Az angol hírszolgálat jelentése szerint Churchill miniszterelnököt a király kihallgatáson fogadta. A kihallgatás után a miniszterelnök a királynál ebédelt.

Badoglio fogadta Sforza grótot

Zürich, febr. 1. (MTI) A Basler Nachrichten chiassoi levelezőjének értesülése szerint Badoglio tábornagy fogadta Sforza grótot. A megbeszélésen jelen volt Aquarone herceg, a királyi ház minisztere is, belső tanácsadója Vittorio Emanuele királyiak. Sforza gróf jelentést tett az államférfiúnak arról a határozati javaslatról, amelyet a demokratikus kongresszus egyhangúlag fogadott el.

Cserépkályhák
vagon tételben érkeztek ifj. Székely Szűcs Sándor cserépkályhás mesterhez
Csapó-u. 33. (Ipariskola épület) Telefon : 26-70.

A nagyerdei kádfürdőben zsileipengével felvágta ereit egy fiatal pénzügyi tisztviselő

Az öngyilkosság előtt fagyasztóval érzéstelenítette karját — Hozzá tartozója halála miatti bánatában követte el tettét

A nagyerdei kádfürdőben kedden délután vége vetett életének egy fiatal úrileány. A délutáni órákban megjelent a fürdőben, kádjegyet váltott és mikor sor került rá, bement a kabinba.

Mikor lejárt az egyórás idő, Nőkői uszodamester bekopogtatott a kabin ajtaján, jelezve, hogy a fürdési idő letelt. Nem kapott választ, azonban azt hitte, hogy a vendég öltöződni kezdett. Mikor később sem jelentkezett, rosszat sejtett, szólt az uszoda személyzetének és hangosan zörgetni kezdtek a kabinajtón. Választ nem kaptak, azonban hörgő hang hallatszott. Felnyitották az ajtót és a fiatal nőt vérocsában, eszméletlen állapotban találták. Karjain felvágta az ereket és ekkorra már csaknem elvérzett. Dr Erdélyi Pál fürdőorvos sietett legelőször a fiatal lány segítségére, majd telefonon értesítették a menőket, akik percek alatt kikerültek a helyszínre. A fiatal nő azonban már nem lehetett segíteni és néhány

perccel később meghalt.

Az öngyilkosságról értesítették a rendőrséget. Bizottság szállt ki a helyszínre és megállapította, hogy az öngyilkos fiatal leány Máté Borbála pénzügyi tisztviselő, Péterfia-utca 29. szám alatti lakos. Búcsúlevelet is találtak nála, melyből kiderült, hogy egyik hozzátartozója meghalt és a fiatal, érzelgős leány ezt vette annyira lelkére, hogy maga is a halálba menekült.

Az öngyilkosságok rendkívül különös körülmények között hajtották végre. Beleült a melegvízzel telt fürdőkádba, fagyasztóval érzéstelenítette karját és zsillett felvágta ereit. A vér percek alatt biborvörösre festette a kád vizét, a fiatal leánynak úgyszólván minden vére elfolyt.

Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. Az öngyilkosság részleteinek tisztázására a rendőrség folytatja a nyomozást.

Hirdetmény a zsemlyevásárlásról

A hatályban levő rendeletek szerint zsemlyét (császárszemlyét kifilit) csak kenyérváltójegyre lehet vásárolni. A felsőbb hatóságok azonban pontosan megszabták, hogy a zsemlyevásárlás megfizetése pekéken egy-egy hónapra erre a célra hány mázsa finomlisztet szabad kiutalni. Mint hogy az így kiutalható finomliszt mennyisége korlátozott van, a pékek nem tudnak annyi zsemlyét sütni, amennyit a fogyasztók közönség kenyérváltójegyre felvásárolni kívánna. A kenyérváltójegyre való zsemlyevásárlás tehát bizonytalan.

Aból a célból, hogy az a fogyasztó, akinek bármi okból feltétlenül szüksége van a zsemlyére, ahhoz biztosan hozzájuthasson újabb bevezettük a zsemlyevásárlást.

Zsemlyevásárlást az alábbi részletek szerint természetben beadott finomliszt, vagy finomlisztjegy szelvények zsemlyevásárlására lehet beszerezni. — Zsemlyét tehát akár kenyérváltójegyre, akár zsemlyevásárlásra lehet vásárolni a zsemlyevásárlás azonban a sütőmester zsemlyét (kifilit császárszemlyét) kiszolgáltatni feltétlenül köteles.

A kenyérváltójegy, zsemlyevásárlás és zsemlyevásárlás beszerezése az alábbiak szerint történhetik.

KENYÉRVÁLTÓJEGY BESZERZÉSE

Kenyerliszt készlet tulajdonosok a Hangya, Piac utca 40 szám alatti üzletében beszovaltatott egy kiló kenyérváltójegy ellenében két darab, egyenként 10 szelvényt tartalmazó kenyérváltójegyet kaphatnak amelyre vendéglátóipari üzemekben és az ennek elárúsításával foglalkozó fűszerüzletekben szelvényenként egy darab zsemlyét, vagy vendéglátóipari üzemből az ország egész területén öt deka kenyéret vásárolhatnak. A Hangya a beszovaltatott kenyérváltójegy kilójáért a lisztforgalmi adó beszámításával 49 fillért fizet.

A rendszer kenyérvásárlás két napra érvényes, még le nem járt szelvénye ellenében a közlelmzési körzeti irodákban egy darab 10 szelvényt tartalmazó kenyérváltójegyet lehet beszerezni, illetve átcserezni. A dohánynagyvásárlás ugyanakkor jogosult egy darab le nem járt kenyérvásárlás szelvény ellenében egy darab 10 szelvényt tartalmazó kenyérváltójegyet kiszolgáltatni. A dohánynagyvásárlás az átcserezésért egyenként 4 fillér illeti.

ZSEMELYEVÁSÁRLÁS BESZERZÉSE

Finomliszt készlet tulajdonosok a Hangya, Piac utca 40 szám alatti üzletében beszovaltatott 70 deka kifogástalan minőségű finomliszt ellenében egy darab 17

szelvényes zsemlyevásárlást kaphatnak. A Hangya a beszovaltatott finomlisztet kilonként a lisztforgalmi adó beszámításával 1,18 fillért fizet. Hetven dekanál kisebb mennyiségű lisztet a Hangya nem fogadhat el.

A finomlisztjegy azon szelvényeit, amelyekre finomlisztet lehet vásárolni, tehát a hónap első három finomlisztjegy szelvényét a közlelmzési körzeti irodákban és a dohánynagyvásárlás szelvényenként egy-egy 17 szelvényt tartalmazó zsemlyevásárlás lehet átcserezni.

TÉSZTAVÁLTÓJEGY BESZERZÉSE

Finomliszt készlet tulajdonosok a Hangya, Piac utca 40 szám alatti üzletében beszovaltatott egy kiló finomliszt helyett a Hangyától kapott beszovaltatási igazolvány ellenében bármely közlelmzési körzeti irodákban két darab 10 és egy darab 13 szelvényes tészta váltójegyet kaphatnak.

A finomlisztjegy azon szelvényeit, amelyekre finomlisztet lehet vásárolni tehát a hónap első három finomlisztjegy szelvényét a közlelmzési körzeti irodákban vagy a dohánynagyvásárlás szelvényenként 1 darab 23 szelvényes tészta váltójegyre lehet átcserezni.

ALTALÁBAN

A finomliszt és kenyérvásárlás szelvényeket a jegyfűzetből levágni csak a körzeti iroda, vagy a dohánynagyvásárlás jogosult. Levágott szelvényre semmit sem szabad kiszolgáltatni.

Egy-egy alkalommal a beváltás napjától számított 30 napra érvényes jegyszelvényt lehet átcserezni.

Kiemeljük, hogy fehérsüteményt sem finomlisztjegy szelvényre, sem kenyérvásárlás szelvényre nem lehet vásárolni, hanem csak kifőzött kenyérváltójegyre, vagy zsemlyevásárlásra.

A sütőmesterek által megbízott vizonteladók a fehér süteményre beváltott kenyérvásárlásjegyekkel és zsemlyevásárlásjegyekkel nem a közlelmzési ügyosztály elszámolási osztályának, hanem a sütőmesterek tartoznak elszámolni annak, akitől a fehér süteményt kaptak. — Ügyszintén a vendéglátó üzemek és intézmények is.

A sütőüzemek a fehérsüteményeket csak kenyérvásárlásjegyvel vagy zsemlyevásárlásjegyvel számolhatják el. Sütőüzemeknek joguk van a kereskedőtől megkívánni hogy a zsemlyevásárlásjegy, vagy a zsemlyevásárlásjegy váltott kenyérvásárlásjegy szelvényre a kereskedők elszámolási lapokra felragasztva adják át a sütőüzemeknek. Polgármester.

Tánczos Gábor nyug. vezérezredes elgázolta egy igazolvány nélküli luxusautó vezető

Budapest, febr. 1. Híftón délután a Váci út 4. számú ház előtt egy hatalmas luxusautó elgázolta Tánczos Gábor nyug. állományú vezérezredes. Magyarország egykori népszövetségi főmegbízottját. A gázoló autót azonnal megállították, vezetőjét pedig előállították a rendőrségre. Kiderült, hogy az illető Tóth Bálint Lorántffy-lépcső 6. számú házában lakó fakereskedő. Kocsiját nemrég vásárolta s még vezetői igazolványa sincs.

Tánczos Gábert a Fásor-szabványú szállították, ahol Adám Lajos igazgató-főorvos azonnal megvizsgálta és megállapította, hogy a 72 éves vezérezredes agyrázkódást, kulescsonttörést és más zúzódásokat szenvedett. A lelkiismeretlen vezető ellen megindult az eljárás.

Vasárnap temették, hétfőn kihantolták és újból boncolták a nagyváradi gyilkosság áldozatát

A nagyváradi gyilkosság ügyében tovább folyik a vizsgálat. Az elmúlt napokban bejelentés érkezett az ügyészséghez arról, hogy Böckfi Teréz szívében szenvedő ideges gyermek volt és így felmerült, hogy nem a szívroham okozta halálát. Ez szükségessé tette a vasárnap eltemetett holttest kihanolását és újból való boncolását.

A boncolás kedden délelőtt megtörtént és igazolást nyert, hogy Böckfi Teréz halálát valóban fulladás idézte elő. Az is megállapították a szakértő orvosok, hogy az áldozat szíve semmi eltérést nem mutat, így szívbaj következtében nem állhatott be nála a halál. Ez a tény megerősíti Fekete Bélának azt a védekezését is, hogy a kisleány dulakodás közben megijedt és halálának közvetlen oka szívbaj volt.

Böckfi Teréz édesapja különben 100.000 pengő kártérítési pert indított a nagyváradi mozi tulajdonosa ellen azon a címen, hogy a mozi jegyszedőjeként alkalmazott Fekete Béla büntetett előéletű ember volt. Jogászai körökben nem tartják felelősnek a tulajdonost alkalmazottjának az üzlettel összefüggésben nem álló tettéért, és így nem sok eredményt jósolnak a pernek.

Kedden délelőtt a rendőrség megtalálta Fekete Béla apjának lakásán elrejtve a Casino moziban meggyilkolt Böckfi Teréz Eszter könnyű kezeitársolyát, amelyről Fekete Béla apja azt vallotta, hogy fia hozta haza 20 pengővel. Ezt a pénzt azonban később elrejtőse bukkantra rá a leány lányára és rózsaszínű fehérműjére.

„Debrecen őrizte meg legjobban a magyar nemzeti géniust”

Nagy sikere volt a debreceni professzorok ungvári és munkási előadásainak

Szombaton este Ungvártól szabadegyetemi előadások keretében dr. Jeney Endre és dr. Bárczi Géza debreceni egyetemi tanárok artottak előadást nagy és előkelő közönség jelenlétében.

Dr. Jeney Endre a magyar vér tulajdonságairól szóló k. kimutatta, hogy a honfoglaláskor bejött őseink vére most is él és megvan bennünk. A magyar vér összetétele aránylag közel van a szlovák néphez, viszont a csehek vérszennyezője a szlovákokéval igen messze van, éppen így a regábeli románoké a Magyarországon lakó románoké.

Dr. Bárczi Géza a magyar történelemről beszélt, a nyelvtudomány

fáklájával világítva be a honfoglalás előtti korszakba. Mindkét előadás nagy sikert aratott.

Ungvár iskolánkivüli népművelési bizottságának megbízásából Antal Miklós pápai kamarás közölte a debreceni professzorokat s hangoztatta, hogy Debrecen őrizte meg legjobban a magyar géniust, tehát éppen a debreceni egyetem professzorai hivatottak arra, hogy az országban mindenfelé erősítsék a nemzeti öntudatot.

A két professzor vasárnap Munkácson szerepelt, dr. Jeney Endre a magyar népesedéspolitikáról szólott, dr. Bárczi Géza pedig előző napi előadását ismételte meg.

A Dobozy-bérház építkezésének a homokgödör rászakadt egy munkásra

Súlyos szerencsétlenség történt a Bocskaikertben levő Dobozy-bérház építkezésénél. A temető előtt levő homokterületen a kubikusok nagybub gödröt ástak, melynek homokanyagát az építkezésnél használták fel.

Munka közben a homokgödör egyik oldalán meglazult és a leszakadó homokréteg maga alá temette Hajnal István 21 éves kubikust. Kádarc-utca 14. szám alatti lakost. Társai nyomban segítségére siettek, a földcsuszamlás következtében rászakadt homokréteg alól kiasták. Hajnal István azonban a lábára szakadt több mázsányi földretergőt combcsonttörést szenvedett. Súlyos sérülésével a sebészeti klinikára szállították.

Debrecen idegenforgalmi bizottságának ülése

Debrecen város idegenforgalmi bizottsága a napokban ülést tartott.

Az ülést dr. Milleker Rezső ügyvezető elnök beszédo nyitotta meg, amelyben az idegenforgalom nagy gazdasági jelentőségéről és különleges nemzeti feladatairól emlékezett meg s azt a kívánságát fejezte ki, hogy mielőbb meg-

indulhasson a békeévekben várható hatalmas fellendülés ezen a téren is.

Az elnöki megnyitó után dr. Lengyel Imre, a városi idegenforgalmi hivatal vezetője terjesztette elő a hivatal 1943. évi működéséről szóló jelentését, amelyben részletes ismertetést adott Debrecen idegenforgalmának múlt évi alakulásáról.

A bizottság tagjai a jelentést érdeklődéssel hallgatták és örömmel állapították meg egyöntetűen, hogy a város idegenforgalmának fejlődésében fontos és előnyös változást jelentett a Nyári Egyetem és a város idegenforgalmi hivatalának szorosabbá válása már az együttműködés első esztendejében is.

Dr. Balogh Sándor polgármester-helyettes a bizottság nevében megköszönte dr. Milleker Rezső egyetemi tanár, ügyvezető elnöknek immár kilencedik éve kifejtett



Bizalmat érdemel,
amiben nem eszólódunk.
A Chlorodont
minősége mindig ugyanaz.
Chlorodont
fogpaszta
Magyar készítmény.

önzetlen munkásságát és sok fáradozását. Az ülésen a tárgysorozaton kívül fontos időszerű idegenforgalmi kérdések megvitatására került sor, amelynek befejezésével a bizottság elismerését és köszönetét fejezte ki dr. Lengyel Imrénél az év folyamán kifejtett munkásságáért.

Február 3-tól kezdve a jogosultak megkaphatják a tejutalványt

Korábbi hirdményeink szerint február hó 1-ével tejutalványok lettek volna kibocsátandók. Minthogy a tejjegyek beszállítása ez időszerint sem áll meginduló tej rendelkezésre, a tejjegyek kiadása továbbra is fűgőben marad.

Február hónapra ismét tejutalványok bocsátatnak ki. Tejutalvány illeti azokat a jogosultakat, akik közvetlenül a tejtermelőtől kapták a tejet.

Az a tejtermelő, aki február hónapban tejutalványra ad tejet, a kiszolgáltatott tejmennyiség erejéig beponozás és korpakiutalás illeti és a beszovaltatási kötelességbe való beszámításra tarthat igényt. A nem jogosultak részére szállított tej után sem beponozás, sem korpakiutalás, sem beszámítás nem jár. A jogosultak a következők:

A) A terhes anyák a terhesség 4-ik hónapjától a szülésig és a csecsemők és kisgyermek 3-ik életévük betöltéséig napi 7 deciliter fejadaggal;

B) A tejtáplálásra feltétlenül rászoruló betegek és a 70-ik életévüket beöltött személyek napi 3 deciliter fejadaggal;

C) A gyermekek 3 éves koruktól 14 éves korukig napi 3 deciliter fejadaggal.

Klinikák kórházak, gyermekmenhely, internátusok tejjelátására nézve külön történet intézkedés, ezekre nézve tehát a fenti rendelkezés nem vonatkozik.

Azok a jogosultak, akik január hónapban már tejutalványt kaptak, a kezük közt levő január havi tejutalvány tőszelvény ellenében és a cukorjegyek bemutatása mellett a közlelmzési körzeti irodákban február hó 3-tól kezdve februári tejutalványukat minden további nélkül megkaphatják.

Azok a jogosultak, akik újabban, vagy most költöttek, vagy ezután létesítenek megállapodást valamely tejtermelővel, hogy részükre tejet szállít, akiknek tehát eddig tejutalványuk nem volt, módjukban áll tejutalványukat kikérni. Ennek az a módja, hogy a közlelmzési körzeti irodába a cukorjegy felmutatásával új igénybejelentési lapot nyújtanak be és a tejtermelő nevének, valamint lakásának megjelölésével tejutalványt kérnek. Ezt az igénybejelentő lapot akkor is be kell nyújtani, ha az igénylő tejjegy kiadásáért már egyszer benyújtotta.

Igénybejelentési lapokat a kijelölt dohányrudakban lehet beszerezni.
Polgármester.

Legszebb egy művészi tervezésű
ajándék
Szt-Anna-u. 12
Telefon: 39-07.
Papp modell

Egy elkésett centenáriumi

Mikor is született Ujházi Ede?

Fővárosi lapok, többek közt az *Ujság*, te ünnepelték Ujházi Edének, a nagy színművészek az emléket, mintha most, vagyis 1944. január 28-án lett volna születésének századik évfordulója. De ebben téved az *Ujság* és hirtelenséggel. Eppen két évvel ezelőtt, a *Debreczen* 1942. I. 11. és I. 18. számában jelent meg Kardos Albertnek »Utazás egy családfő körül« című tanulmánya, melyben a kollektív levéltárból vett hiteles adatokkal kétségtelenül kimutatta, hogy Ujházi Ede nem született, nem is születnehet 1844-ben. Ujházi Ede ugyanis 1850-51-ben járta a gimnázium I. osztályát és az iskolai anyakönyv 9 évesnek tünteti fel, amint hogy osztálytársai is mind legalább 9 évesek. E szerint Ujházi Ede születése évét nem tehetjük későbbre, mint 1842 elejére.

Ujházi Ede emberábrázoló rendkívül tehetségét és színész-képző nagy érdemeit mindenkor méltathatja a művészvilág és a nagy közönség, de az idén centenáriumi ünnepeket rendezni ellenkezik a hiteles adatokkal, a történelmi igazsággal.



SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán délután: **Két Kapitány.**
Szerdán este: **Két Kapitány.**
Csütörtökön este: **Sevillai borbély.** Operaest. Kivételesen hat órai kezdettel.

Pénteken este: **Sevillai borbély** Operaest, 6 órai kezdettel.
Szombaton délután: **Fekete Péter.** Filléres helyérek.
Szombaton este: **Marinka, a táncosnő.** C) bérlet.

Vasárnap délután: **Marinka, a táncosnő.**
Vasárnap este: **Marinka, a táncosnő.**

Hétfőn este: **Marinka, a táncosnő.** A) bérlet.
Kedden este: **Marinka, a táncosnő.**

FILM

ÉDES ELLENFÉL. (Vigszínház). A felújítás indokolt, kedves, szórakoztató Szelezky Zita és Hajmássy az állástalan gépirónő és a nőket fakánál mellé visszaküldő családvédelmi egyesületi elnök közötti háborúskodás, mely minál is végződhetnék, mint házassággal. Latabár mókái sok derűt keltenek.

GYERMEKRUHA SZALON
Sebők Mária
Rákosi Jenő-utca 7. sz.

CSOKONAI

SZÍNHÁZ

Telefon 25-45. Irigazgató B. Ungor István
Előadások: d. u. fel. 4, este: fel 7-8

Szerdán délután és este

Két Kapitány

Erdélyi Mihály nagyszínerű operettművésze!

* Nagy Ilona zongoraestje. Nagy Ilona zeneiskolai tanárnő zongoraestje február 5-én a zeneiskolában. Műsoron Beethoven, Chopin, Liszt művek. Jegyek 1-4 pengőig a titkári irodában.

Tánciskolák

* Schaff tánciskolájában, a Koronában ma 5 órától ünnepi összejövetel. 3-án, csütörtökön új tanfolyam kezdődik.

Meleg házi ünnepség keretében leplezte le Bacsó Jenő elnök arcképét a Kölcsonös Segélyző Egylet

Dr. Bacsó Jenő egyetemi professzor tíz esztendeje elnöke a Debreceni Kölcsonös Segélyző Egyletnek. A jubileum alkalmából a szövetkezet megfestette a tanácssterme számára elnökének arcképét, amelyet meleg házi ünnepségen, a mérlegmegállapító igazgatósági ülés keretében lepleztek le.

Dr. Somlyai József ügyvezető igazgató történelmi visszapillantásában megemlékezett az angol tákácsok száz év előtti szövetkezéseiről, amely első volt a világon. Majd a Kölcsonös Segélyző Szövetkezet hatvanéves múltjából szembeállította azokat az évszámokat, amelyek az intézetet dr. Bacsó Jenő elnökkel kapcsolják össze. Ebből tudtuk meg, hogy a szövetkezet elnöke még jogászkorában lett tagja a szövetkezetnek, mert már akkor is áthatották lelkiét az emberszereteti érzései és a kölcsonös emberi segítő szándék, amely az egymás támogatásában rejlik erőleves tudatán alapul s ez a szerelem segíti elő a szövetkezeti tagok boldogulását.

Az igazgatóság részéről id. Varró

Anyakönyvi hírek

Születések: Farkas József nap-számos Kishegyesi úti sz. lak. leány Katalin. Miskolczi István acs s. Kishegyesi út 26. fiú István. Szakonyi István rep. sz. zados Csapó u. 1. leány Emese. Abai Lajos Im. Hadházi Zs. telep 31. fiú László. Vig István lakatos s. János u. 62. fiú Lajos. Csordás Kálmán közműves segéd Csillag u. 21. leány Judit. Molnár László Im. Posa u. 38. fiú László. Bacsó János npsz. Kishegyesi út 39. fiú László. Magyar János közsörős m. Tegez u. 53-b. leány Mária. Turi Sándor máv. s. tiszt Margit u. 11. leány Ibolya. Kiss Mihály kisbirtokos Fáy d. 35. leány Magdolna. Varga István npsz. Tegez u. 23. fiú István. K. Takács Bálint npsz. Homok u. 131. leány Ilona. Fried Abraham bádógos s. Rákóczi u. 58. fiú Leó. Zsiris György máv. vonatkísérő Wolaffka u. 47. fiú Tibor. Hajnal János postaltiszt Keresztes utca 29. leány Eva. Zeke József rep. szakaszvezető Budapesti, fiú József. Konczek Károly gazd. cseléd Szepes 2. fiú Károly. Szabó Sándor npsz. Ermellék u. 8. leány Margit. Karap Sándor textilgyári művezető Bethlen u. 43. leány Katalin. Kaplonyi Ferenc npsz. Bánk 2. leány Ilona. Varga József kisbirtokos Nagycseré 114. fiú László. Csak Béla vasbetonszerelő s. József kir. hg. u. 36. fiú Béla. Papp László máv. s. tiszt Almos u. 10. fiú Vilmos. László János cipész m. Hajnal u. 5. leány Katalin.

Házasságok: Várhalmi János tsz. szakaszvezető Pavillon lakt. —Csatári Julianna Tóth A. u. 56. Kiss Ambrus honvéd Erzsébet u. 10. —Domán Piroka Kinizsi u. 97. Szabó Miklós gazdálkodó Bellelegelő—Csobai Eszter Bellelegelő 127-c. Antal János npsz. Kálmán tér 17. —Lakatos Erzsébet József kir. hg. u. 8. sz. Takács János bankraktárnok —Pinczés Margit Lónyai u. 30. Török László keresk. s. Csillag u. 39. —Elek Etelka Honvéd u. 21. Vitéz Molnár László tsz. szakaszvezető Tasnádszántó—Szabó Margit Monostorpályi út 28. sz. Hlyés József kereskedő—Bedei Terézia Dobozi u. 11. Kósa Imre máv. iroda kezelő Szolnok—Kovács Irén Szatmárnémeti. Kovács Antal gyári munkás Homok u. 39.—Kovács Ilona Homok u. 37. Dezsi Sándor gazdálkodó H.-ezoboszló—Csáti Erzsébet Honvéd u. 60. Szilágyi András Kovács s. Gróf Vecsey u. 27. —Vámosi Julianna Wolaffka utca 14. Pataki Mihály gazdálkodó —Mezei Mária Haláp 116. Müller Alajos motorszerelő s. Nádaslady—Tóth Erzsébet Cegléd u. 3.

Halálosok: Tóth Julianna rk. 65 éves, Timár u. 11. Özv. Szabó Józsefné ref. 45 éves, Vendég u. 30. Szentési József ref. 52 éves, Kút u. 58. Kovács Sándor ref. 78 éves, Kishegyesi út 40. Özv. Endrődi Ignáczné ref. 75 éves Botond u. 10. Özv. Groszmann Hermáné izr. 63 éves, H.-bószormény. Mátyás Mihályné rk. 36 éves, Kádár d. 46. Erdős Józsefné ref. 48 éves, Piac d. 12. Hildebrand Róza ref. 43 éves, Erolasz. Baróti Jánosné gk. 37 éves, Erdengeleg. Kovács Mária ref. 77 éves, Kishegyesi út 40. Furer Péter rk. 16 hónapos, Hortobágy u. 13. Sarkady Sándor HEV felügyelő rk. 48 éves, Vigkedvő M. u. 34. Özv. Tóth Antalné ref. 78 éves, Keleti sor 23. Özv. Cseppentő Istvánné rk. 77 éves, Nagyhegyes 1-b. Elek Lajos ref. 4 hónapos, Kaba. Halász Gizella rk. éves, Belsőhat. Özv. Pompola Andrásné rk. 91 éves, Csapó u. 34. Özv. Várossy Andrásné ref. 81 éves, Magoss György tér 30. Andirkó Sándor ref. 47 éves, Haláp 98. Kassai Margit ref. 19 éves, MÁV kolónia. Papp József ref. 83 éves, Csillag u. 110. Faragó Péter ref. 47 éves, Kórház u. 17. Özv. Nagy Sándorné ref. 70 éves, Bellelegelő 291. Kiss Ferenc ref. 1 hónapos. Teleki u. 68. Wieder Piroka izr. 28 éves, H.-nánás. Szeges Károly rk. 20 éves, Erkeserű.

APOLLO

filmszínház

Kalotaszegi madonna

Sárdy János, Adorján Éva és Petrovich Szeptiszláv főszereplésével a legszebb magyar zenés filmköltemény.

Előadások: 3, 5 és 7 órákor, szerdán délelőtt 11 órákor is.

Jassy Imre, a felügyelő bizottság részéről Ganofszy Lajos, a tisztviselőkar nevében Ackermann Pál igazgató üdvözölték bensőséges meleg szavakkal a jubiláló elnököt.

Dr. Bacsó Jenő egyetemi professzor, elnök válaszában hangsúlyozta, hogy a szövetkezeti nagy családban pontosságával igyekezett példaadó lenni, mert azt tapasztalta, hogy ebben a szövetkezetben mindenkinek teljesíti kötelességét és így a vezetőre más feladat nem hárulhat, minthogy pontosságával mindig jó példával járjon elől.

A megjelentek meleg és őszinte ünneplésben részesítették dr. Bacsó Jenő elnököt és az ülés ünnepélyes része utáni szünetben megtékozték a művészi festményt, mely Udvar Dezső festőművész kiváló alkotása.

A mérlegmegállapító ülésen dr. Somlyai József ügyvezető igazgató beszámolt a szövetkezet múlt évi lendületes fejlődéséről, melyre egyébként a közgyűlés után vizsgáljuk.

vás Antal gyári munkás Homok u. 39.—Kovács Ilona Homok u. 37. Dezsi Sándor gazdálkodó H.-ezoboszló—Csáti Erzsébet Honvéd u. 60. Szilágyi András Kovács s. Gróf Vecsey u. 27. —Vámosi Julianna Wolaffka utca 14. Pataki Mihály gazdálkodó —Mezei Mária Haláp 116. Müller Alajos motorszerelő s. Nádaslady—Tóth Erzsébet Cegléd u. 3.

Halálosok: Tóth Julianna rk. 65 éves, Timár u. 11. Özv. Szabó Józsefné ref. 45 éves, Vendég u. 30. Szentési József ref. 52 éves, Kút u. 58. Kovács Sándor ref. 78 éves, Kishegyesi út 40. Özv. Endrődi Ignáczné ref. 75 éves Botond u. 10. Özv. Groszmann Hermáné izr. 63 éves, H.-bószormény. Mátyás Mihályné rk. 36 éves, Kádár d. 46. Erdős Józsefné ref. 48 éves, Piac d. 12. Hildebrand Róza ref. 43 éves, Erolasz. Baróti Jánosné gk. 37 éves, Erdengeleg. Kovács Mária ref. 77 éves, Kishegyesi út 40. Furer Péter rk. 16 hónapos, Hortobágy u. 13. Sarkady Sándor HEV felügyelő rk. 48 éves, Vigkedvő M. u. 34. Özv. Tóth Antalné ref. 78 éves, Keleti sor 23. Özv. Cseppentő Istvánné rk. 77 éves, Nagyhegyes 1-b. Elek Lajos ref. 4 hónapos, Kaba. Halász Gizella rk. éves, Belsőhat. Özv. Pompola Andrásné rk. 91 éves, Csapó u. 34. Özv. Várossy Andrásné ref. 81 éves, Magoss György tér 30. Andirkó Sándor ref. 47 éves, Haláp 98. Kassai Margit ref. 19 éves, MÁV kolónia. Papp József ref. 83 éves, Csillag u. 110. Faragó Péter ref. 47 éves, Kórház u. 17. Özv. Nagy Sándorné ref. 70 éves, Bellelegelő 291. Kiss Ferenc ref. 1 hónapos. Teleki u. 68. Wieder Piroka izr. 28 éves, H.-nánás. Szeges Károly rk. 20 éves, Erkeserű.

— **Róma élelmiszerellátása.** A római rádió jelentése szerint Róma kormányzója a lakossághoz felhívást intézett, hogy a város élelmiszerrel való ellátásának biztosítására az összes gépkocsikat bocsássa rendelkezésére. Hír szerint a Vaikán nagyszámú tehergépkocsi juttatott el az olasz hatóságokhoz.

HUNGARIA

filmszínház

Szerdán és csütörtökön 3, 5 és 7 órákor **KARÁDY KATALIN** és **AJTAY ANDOR** együttes filmje:

Boldog idők

Több ezer főnyi gyászoló közönség jelent meg Sarkady Sándor Hév. felügyelő temetésén

Több ezer főnyi gyászkozónság jelenlétében temették el kedden délután **Sarkady Sándor** HEV-felügyelőt, a Tűzharcos Szövetség alapító tagját és pénztárosát. Az óriási gyászkozónság zsúfolásig megtöltötte nemcsak a ravatalozót és oldalhajókat, hanem a folyósókat is. Megjelent a **Tűzharcos Szövetség teljes tisztikara**, élén **Díószeghy Dezső** nyug. ezredes, elnökkel, a **Vitézi Szék** tagjai élükön vitéz **Berényi István** székkapitánnyal és vitéz **Szegedy Gyula** villanygyári vezérigazgatóval a debreceni HEV igazgatósága élén **Wolffman József** üzleligazgatóval és **Horváth Ferenc** h. üzleligazgatóval, **Bi-hary Lajos** igazgatóval, **Gál Samu** nyug. igazgatóval és dr. **Tarján Oszkár** főfelügyelővel. Ott láttuk továbbá dr. **Balogh Gyula** kormányfőtanácsost, **Ganovszky Lajos** nagykereskedőt és igen nagyszámú társadalmi előkelőséget.

A gyászszertartás a Szent László Dalegyelet gyászpalatáján kezdődött. Utána beszélték a koporsót, a beszentelés után **Wolffman József**, a HEV üzleligazgatója lépett a koporsóhoz s a Helyi- és társadalmi igazgatósága nevében megindító búcsúbeszédben mondott istenbenedek.

Utána **Horváth Ferenc** h. üzleligazgató vett örök búcsút a szeretett karjairól.

— **Fájdalmas kegyelettel** búcsúztunk Tőled, — ügymond, — de ugyanakkor tanuskodunk is amellett, hogy földi pályádnak minden momentuma tiszta és tisztességes maradt. A benned rejlő talentumoknak hűséges sáfárja voltál és megmutattad 25 éves munkássággal, hogy annak, akit a Mindenható a közelebbi pályára rendelt, miként kell hivatását tisztességgel és becsülettel betöltenie. Megmutattad, hogyan kell az alkalmazottakon segíteni, ha bajba jutnak. Hozzá fordulókként ügyének gyors elintézésével bebizonyítottad, hogy aki gyorsan ad, kétszer ad az s ezért nem volt ellenséged senki, nem vett körül gyűlölet, harag, csak a tisztelet, megbecsülés és a szeretet övezett.

— **Búcsúztam** Tőled a pályatársaid és jobarátaid nevében, a fájdalom érzésével. Néma ajakaid, könnyfátyolos szemmel álljuk körül koporsód s fáj, sajnó a szívünk, amikor Tőled el kell válnunk. **Elvezettünk egy olyan hű pályát, egy olyan melegsívű, igaz, őszinte jobarátot**, akit mindnyájan szeretünk, tiszteltünk és megbecsültünk.

— **Az én lelkem** megrendülése, szívem mélyes fájdalmá anynyival is nagyobb, mert az összes pályatársak közül mi dolgoztunk együtt a leghosszabb ideig, **egy negyedszázadon át.**

— **Isten** bölcs végzése nem engedte meg, hogy **25 éves szolgálati jubileumi ünnepségedet megtarthassuk** s így e szomorú helyen mondok köszönetet a »Harmonia« dalárda nevében. Neked azért, hogy annak megalapításában és nagyja fejlesztésében tevékeny részt vettél. De nemcsak az egyesületi tagok, hanem azok családtagjainak a hálas köszönetét is tolmácsolnom kell, mert az, hogy az egyesületi könyvtár olyan gazdag lett és alkalmazottainknak és azok családtagjainak bőséges szellemi táplálékot nyújt, egyedül a Te odaadó, hűséges munkásságodnak köszönhető. Bebizonyítottad, hogy nem elég valamit megteremtetni, hanem azt állandóan fejleszteni is kell, mert csak akkor tudja elérni azt a célt, amit az alapító maga elé kitűzött. Egyesületünk életében ércnél maradandóbb emléket állították magadnak.

METEOR

mozgó

Szerdán 3, 5 és 7 órákor, csütörtökön 5 és 7 órákor **Csak felnőtteknek!** **CHARLES BOYER** felejthetetlen filmreke:

SZERELMI VIHAR

Szombattól: **ENYÉM VAGY.** Magyar film!

Végül vitéz dr. **Bessenyei Lajos** a Tűzharcos Szövetség nevében mondott búcsúbeszédet. Ezután a HEV Harmonia Dalárda gyászzenekora következett, majd gyászkozsira helyezték a koporsót és megindult a hatalmas gyászmenet a sírhoz. A nagyszámú koszorút külön köcsi vitte a sírhoz. Itt a dalárdák gyászzenekái és újabb beszétek után elföldelték a koporsót.

A homokkerti egyházzrész tanácsulése

A homokkerti egyházzrész **Kovács József** lelképásztor és dr. **Balogh Sándor** főgondnok elnöklétevel tanácsulést tartott. A tanácsulés megkezdése előtt a következő újtanácsos tagok tettek fogadalmat: **Pikó József** börgyáros, **Veréb Lajos** börgyáros, **Sebessy Gönczy Antal** telekkönyvvezető, **Dienes Gyula** fodrász, **László László** MÁV intéző, **Ling-vay Lajos** MÁV nyugdíjas, **Bence Ferenc** tanító, **Kamuti Sándor** postatiszt, **Sallai Károly** fakeskedő.

A fogadalmat tett új tanácsosokhoz **Kovács József** lelkész intézett buzdító beszédet.

A tárgysorozat első száma a tisztikar megválasztása volt. — Egyhangúlag megválasztották főgondnoknak dr. **Balogh Sándor** főjegyző h-polgármestert, h gondnoknak dr. **Török Károlyt**, jegyzőnek vitéz **Nagy Pált**, pénztárosnak **Virágh Józsefet**, Ellenőrök lettek: **Koncz Dániel** és **Pocsay Gábor** presbiterek. Egyházzrész Nagy Sándort. A megválasztott főgondnokot **Kovács József** lelkész üdvözölte, amelyre dr. **Balogh Sándor** meghatóttan válaszolt. Továbbá megalakították a különböző bizottságokat is.

Kovács József lelkész terjesztette elő az 1943 évről szóló terjedelmes jelentését. A jelentés kiterjedkedett az egyházi élet minden fázisára. A Nőszövetség megalakítása fényes eredményt hozott. Sajnos bizonyos akadályok miatt sem ez, sem a további alakulatok nem fejthetnek ki megfelelő tevékenységet. Azonban a Wolaffka-telepen **Kamuti Sándor** által megalakított levelező csoport és a **Bajtársi Szövetség** szép eredménnyel működik. Szólt a jelentés a szegénységjelzéséről is, amely a viszonyokhoz képest eredményes volt. A lelkész 117 családnál tett látogatást.

A jelentést tudomásul vették és dr. **Balogh Sándor** indítványára a lelkésznek jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak. **Papp József**, mint a számvizsgáló bizottság elnöke terjesztette elő az 1943 évi számadás eredményét. Tudomásul vették és a pénztárosnak valamint a többi tisztviselőnek jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak. Az Érszodorói (Szilágyimegye) gyülekezetből február 13-án hűsztagú küldöttség a lelkészükkel az élen tesz látogatást a Homokkertenben. A vendégek elhelyezésére az intézkedés megtörtént. — Felolvasták az egyházi gazdasági bizottságnak rendeltetést a templomok légtalmaról és tudomásul vették. Ezzel a gyűlés véget ért.

MILK használják állandóan megelőzésül a Darmol azért, mert megbizhatatlan és teljesen fájdalom nélkül helyrelegíti és legelőrejobb csokoládés hashajtó a.

VIGSZÍNHÁZ

mozgó

Ma 3, 5 és 7 órákor, holnap utoljára 5, 7 órákor a legmulattatóbb zenés magyar film:

Édes ellenfél

Főszereplők: **Szelezky, Latabár, Kiss Manyi, Mály Gerő, Somlay.**

Husznapos tárgyalást tartott Máramaros-szigeten a debreceni törvényszék ötöstanácsa

Felmentették a felsővisi monstre-ügy vádlottait.

Húsz napon át tárgyalta Máramaros-szigeten a debreceni törvényszék ötös tanácsa dr. Jeney Sándor törvényszéki elnök elnöklésével azt a nagyfelhúnyt kellett ügyet, melynek vádlottai a felsővisi járás közigazgatási vezetői közül többen és velük kapcsolatosan több közismert ember volt. Az ötös tanács tagjai: Fövenyessy Sándor és dr. Székely István tanácselnökök, dr. Backer József és dr. Tomola László törvényszéki bírók voltak. Az ügy jegyzőkönyvei 700 oldalra terjedtek.

A debreceni kir. ügyészség az ügyvel kapcsolatban vádat emelt dr. Kadicsfalvy József, a felsővisi járás főszolgabírája, jelenleg nagykövetségi szolgabíró, dr. Kelemen Zoltán volt szolgabíró, Szentirmay Lajos községi vezetőjegyző, Simon Sándor vár megyei írodaségédtiszt, Farkas József borsái községi jegyző, Komán István felsővisi községi vezetőjegyző, Marginean János borsái fuvaros-vállalkozó, Krafitsk Ignác felsővisi községi írodaségtiszt, Both Aladár felsővisi építész és mások ellen. — Az ügyészség nagyterjedelmű vád-

iratában zsarolás, hivatalos hatalommal való visszaélés, csalás megvesztegetés, közokirathamisítás, robbanóanyag tartása, a közellátás érdekeit veszélyeztető bűncselekmények miatt összesen 29 vádpontban emelt vádat az ügy vádlottjai ellen.

A háromhetig tartó tárgyalás mindvégig zárt volt, a nyilvánosságot csak az ítélelhozatalra engedték be. Az ötöstanács a bizonyítási eljárás során 200 tanút és számos szakértőt hallgatót ki.

A perbeszédnek elhangzása után a kir. ügyész több vádpontban vádat ejtett, mire a törvényszék megszüntető határozatot hozott. Ezután az elnök kihirdette az ítéletet, amellyel az összes vádlottat felmentette a vád és következményei alól. Utána egy órában át ismertette az ítélet indoklását, mely szerint a vádlottakat fel kellett menteni, mert részben nem forog fenn a fellemerült esetekben bűncselekmény, másrészt a bűncselekmények egy része, vagy pedig az, hogy azt a vádlottak elkövették volna, nincs bizonyítva.

Könnyek között végződő egyesületi közgyűlés

A Siketnémákat Gyámolító Egyesület elérte célját, betöltötte hivatását és most kimondta feloszlását

A Siketnémákat Gyámolító Egyesület hétfőn közgyűlést tartott Rásó István alispán elnöklésével. Az elnök elparentálta kegyeljes szavakkal Kovássy Kálmán és Gassner Géza, kik hű tagjai voltak az egyesületnek. Emlékképet jegyzőkönyvben örökítették meg. Néhai Gassner Géza 42 éves volt az egyesületnek tagja és már az alapításban is résztvett.

Tóth Árpád intézeti igazgató verjeszette elő ezután jelentését. Közölte, hogy az egyesület hadikölesése után 1500 pengő támogatást kapott. Jávör Gyula olvas fel a pénztári jelentést, melyet hely sülög tudomásul vett.

Dr. Tunyogi Szűcs Géza jogtanácsos véleményes javaslatot terjesztett elő kifejtve benne, hogy miután a siketnémák debreceni intézete 1938-ban államosított, az egyesület célja tulajdonképpen megváltozott és az utóbbi időben már csak az intézetből kiküldött növendékek gyámolításáról kellett gondoskodnia. Az egyesület célját elérte, háromemeletes széké házat adott a siketnémák nevelésére és gondozására. Most, hogy az intézet állami lett, az egyesület hivatását betöltötte. Ilyen körülmények között indítványozza, hogy a közgyűlés mondja ki az egyesület feloszlását.

Tóth Árpád igazgató válaszolt a siketnémák nehéz sorsát. Régebben a siketnéma a faluban és városban gúny tárgya volt, a tanulj siketnéma most már hasznos tagja a társadalomnak. Részteltesen ismerette a siketnémák gyámolítására a múlt század végén megindult mozgalmakat, amelyben Debrecen elől járt. 1902-ben nagy megértésre talál Debrecen városában a mozgalom, különösen felkarolta néhai Oláh Károly kultúratanácsnok. Ugyanebben az évben megalakult a Siketnémákat Gyámolító Egyesület. Alelnöke Rásó Gyula akkori alispán lett. Hajdú vármegyében Debrecen városa 20—20.000 koronás alapítványt tett, nagyszerű gyűjtést folytattak le, a kultuszminiszter államegélyt adott és 1903-ban a Csapó-útcán, a mostani iparostanonciskola helyén meg-

nyílt a siketnéma intézet. Első igazgatója Gácséri József, majd Markovics Árpád lett. Tóth Árpád a harmadik igazgató.

— A nagy áldozatkészség segítségével Debrecenben 1913-ban felépült az intézet új, modern, háromemeletes székháza, melyhez az építési anyagot és feltek a város adta. Az egyesület munkája aranybetűkkel vésődik be a siketnémák gyámolításának történetébe. Később még gazdasági iskolát és varrótudomány is rendezett be az egyesület, a pénzromlás folytán anyagi ereje megfosztkozott, úgyhogy 1921-ben már csak az állam fokozottabb segítségével volt fenn artható az intézet. 1938-ban bekövetkezett a teljes államosítás és most már teljesen biztos alapon nyugszik a siketnémákról való gondoskodás. Miután az egyesület célját elérte és hivatását valóban betöltötte, a feloszlását nyugodt lélekkel mondhatja ki.

Tóth Árpád megköszönte az egyesület 42 éves nemes munkáját, megemlékezett a megye és város áldozatkészségéről és mindazokról, akik segítséget nyújtottak. Külön köszönetet mondott Rásó István alispánnak, az egyesület elnökének, ki sokat buzdított a nemes céli üzésekért, szólott Tunyogi Szűcs Gézáról, ki 42 évesen át önzetlenül végezte a jogtanácsos tisztét járó teendőket.

Könnyeket fakasztott a megjelentek szemében, amint Tóth Árpád felsorolta, hogy 1917 siketnéma fordult meg az intézetben, emyinek adták vissza az életet, ennyi szerencsétlen embert te, tek boldoggá és ez mindemmel ékecsében beszél.

Megható volt három siketnéma megjelenése a közgyűlésen, akik megköszönték a jószágot és gondoskodást. Örök némaságra volnának kárhoz atva, köszönték sok siketnéma nevében azt az áldásos támogatást, amit az egyesület nekik nyújtott.

A feloszlást kimondó határozat elfogadásával meghatottan ért véget a közgyűlés.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1944. II. 2.



MOGYORÓSSY hangszergyár
Budapest, VIII., Rákóczi-út 71.

Nyitott szemmel a Nyilastelepen

Felejthetetlen élmény marad a szombati műhelytelepi Szalest annak, aki nyitott szemmel volt ott jelen. Az első, ami megjelent, az a nagy tömeg, az a sok ember, akik boldog arccal, csillogó szemmel vártak és ünnepeltek. Vallaskülönbség nélkül. A protestánsok is Sipos Károly lelképásztorukkal az elen.

Kit ünnepeltek? Egy egyszerű barnaruhás páter? Nem, hanem a ferences szellemet, a ferences munkát, a ferences magyarságot, amely úgy meghódította ezt a telepet. A magyar egységet érezték és ünnepelték, amelynek hírnökei és munkásai ezek az igénytelen barátok.

Amikor másfél évvel ezelőtt megérkeztek Debrecenbe, a város vezetősége szubjektíve jogosan féltette tőlük a város békéjét egységét. Azóta a tények beszélnek minden szónál ékecsében. A nyilastelepi körvelemény bizonyítja, hogy nem szűtházást szítottak, hanem az összefogást, az egységet munkálták. Meghirdetett programjukhoz hűek maradtak és magyarságukat tettekkel bizonyították be. Ezt érezte meg a nyilastelepi hívek serege, ahogy mondotta P. Kiss Szaléz ünnepi beszédében:

— Ez az est arról tesz tanúbizonyságot, hogy ez a város minden ízében magyar mert a sz. vez. összedobhannak az érték dolgok magyar barát szívével. Tíz év elég lesz ahhoz, hogy a kezdeti nyugtalanság megszűnjön és nem lesz tisztességes magyar polgár ebben a városban, aki ne áldana az Isten, hogy a magyar barát beállt itt a munkába.

— A magyar barát derűlátó, de realizitikus is a ravasz és számító politikum nélkül. Következesség és őszinteség jellemzi, vagy barát vagy ellenfél vele szemben mindenki. A magyar barát országépítő munkát akar végezni. A keresztény életfeladatot szolgálja, amely nélkül nem lehet magyarnak lenni. Legyen tehát Debrecen nevelő és példaadó a magyar egységben.

Ezekről beszélt P. Kiss Szaléz. Őszintén emondta hogy eddig sok harcba került minden kis eredmény. A magyarságrt és az egységért még sem szűnek meg dolgozni.

Es hogy helyes úton járnak, sok bizonyosság van: a hívek szeretete, lelkesedése, az ifjúság megszervezése, vezetése. Ki tehet többet a magyarságrt, mint ha valaki azért dolgozik, hogy az ifjúságból becsületes, helytálló, vallásos, áldozatkész, tisztalelkű magyarokat neveljen? Ha a felnőtteket arra tanítják, hogy a magyar munka, a magyar ima a magyar vallásosság, a magyar fajszeretet, a magyar áldozatkészség, a magyar erkölcs első legyen a világon?

Ez történt a vasárnapi levente-esten is. A ferences leventék hitvallást tettek mindenki előtt, hogy lelkekben hogyan érznek és mire készek a hazáért. Kell-e ennél több? Az építő munkának bizonyossága és spontán megnyilatkozása volt a Szaléz-est is. Szinte kirobbant a meggyőződés, a hála a szeretet, amellyel esordultig voltak a szívek. Ez a magyar egység diadala, az összefogás, a győzelem. Lehet-e ennél többet tenni Krisztusért és a Hazáért?

Pálmai József

Válaszúton

Ejjel 12 óra felé járhatott az idő. A húsz év körüli fiatal férfi almatlanul hanykolódott agyában. A mult és a jelen kísértette. Zsebében a hamis útlevél... Hajnalban szokik! Holnap már idegen országban mint Ludwig von Hohenstein mutatkozik az előkelőbb körökben. Még csak egy foglalkozás kell! Igen, gyárigazgatónak adja ki magát. A svájci vizumot így könnyen megszerezhet: Ott már biztonságban lesz. A behívó határideje rezen lejárt. Ha túl lesz a határon, útiútki böttal a nyomat! Feje lehanyalott a piszkos, gyűrtött párnára. Elaludt.

Álmában édesapját látta, az öreg oroszt. Egész tisztán halotta a hangját:

— Menj, menekülj minél előbb! Neked nem hazád ez az ország... Hagyjál itt mindent, de az ítéletet mentsd! Ne dobd prédául az ellenségnek! Az én vérem és a te véred az orosz, ne harcolj ellene... Hagyd itt ezt az országot és menekülj!

Az álomkép kitérta csontos karját, szeméi kidülledtek és hörgő hangon ismételte:

— Menekülj!... A fiú kiugrott az ágyból, kezét gyöngyöző homlokára szorította.

— Igen, menekülni kell minél előbb és messzebb, messzebb ettől az országtól...

Megtáborodott. Teste visszazuhan az agyba. Mély öntudatlanság vette körül. A sötét kép lassan tisztulni kezdett. Egy emberi lény halvány körvonala rajzolódott elé. Most már látja! Egy asszony... Testét izzó fény veszi körül. Olyan, mint egy szent... Az édesanyja!

A fiú dobálja magát az ágyban, véres verejték ut ki a homlokán és alig hallhatóan morog el egy szót:

— Édesanyám, édesanyám... Nagyon messziről egy halk hang hallatszik.

— A mi hazánk szegény országa. Most hitét és szabadságát veszély fenyegeti. Nagy a túlerő, de mégis a mi ügyünk fog győzni, mert az az ország, melynek hősi fia vannak, nem veszhet el. És te gyáván meg akarsz futamodni? A szent kötelesség elől? Ez a föld, melynek porából született s melynek rőgei majd koporsóira hullanak, áldozatot követel. Alj hát te is Isten zászlaja alá és magyarhoz méltóan vedd ki részedet a harcól! A

te vered és bajtársaidé a kegyelem kristályserlegébe hullnak, megbocsájt az Isten és szabad lesz újra a magyar!

Eltunt az álomkép, de a fenyegetés megmaradt utána. Az ébresztő óra hosszán, elnyújtva csegett, de azután megállt és puha néma csend üt a szobára.

A felkelő nap sugarai aranyoztak be a szoba kopar falait. A fiú felült az ágyban. A csendő rekedt berregése basított bele a néma csendbe. Felkapta a kabátját és az ajtó felé indult. Megtorpant. Önkentelen mozdulattal nyúlt a bőrdont után, azután lemondóan legyintett.

— Késő!

Folytatta útját az ajtó felé. Kinyitotta.

— Fedorovics Iván? — kérdezte a rendőr. — Parancsom van, hogy önt elővezessem.

A fiú belenyúlt a zsebébe. Jó, hogy itt van a revolver. Lelővi a rendőrt, egy ugrás és kint van az utcán. Autóba vágja magát, irány: a keleti pályaudvar. Ez a terv egy pillanaj alatt villámlott át az agyán. Megmarkolta a ravaszt. Hirtelen mozdulattal kihúzta zsebéből a kezét. Agya zúgott. Szeme előtt nagy fenyegetés jelent meg. Közeledett felé az édesanyja. Kezét tiltó mozdulattal tartotta feje fölé.

A padlón nagy koppanás hallatszott. A fiú újjai elernyedtek, kiesett kezéből a revolver.

— Mi az? — kapta fel a fejét a rendőr.

— Semmi, semmi! — Iván vérvörös arccal hajolt le és dugta vissza a fegyvert.

— Biztos ur kérem, engedje meg, hogy egy pár dolgot magammal vigyek.

— Mehet, de gyorsan! — intette a rendőr.

Iván becsukta maga mögött az ajtót. Par lépést tett és megállt a kályha előtt. Összegyűrt az útlevelet és bedobta a tűzbe. A papír a lángok martaléka lett. Kezét esküre emelte. Halkan mormolta maga elé a szavakat: — Életemet és véretem hazámért, Magyarországrt.

E szent fogadalomnál emberi lény nem volt jelen, de fent a mennyben a jó Isten örömmel nézett a földre, hol egy megtérő bűnös hazájának ajánlotta életét.

Bielik Wurfel Katalin.

A bíróság megrágalmazásáért 1500 pengős pénzbüntetés

H. Varga Eszter debreceni, Szegő utca 3 szám alatti lakos, ragalmazás vétségével vádolva került a debreceni törvényszék Székely tanácsa elé.

H. Varga Eszter rokonai kikollatták és ezzel kapcsolatos pereskedési ügyben a kir. járásbíróság 200 P megfizetésében marasztalta el. Ezt az ítéletet végős fokon a kir. ítélőtábla is helybenhagyta. Ekkor H. Varga Eszter beadványt intézett a kir. ítélőtáblához és abban olyan kifejezéseket használt, melyek a bíróságot megrágalmazták.

Székely tanácselnök kérdésére a vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek.

— En tudom, hogy a Kúriához is lehet fellebbezni — mondotta.

A tanácselnök erre megmagyarázta a vádlottnak, hogy azokban az ügyekben, melyekben az első ítéletet a kir. járásbíróság hozta, nem lehet csak a kir. ítélőtábláig fellebbezni, annak ítélete jogerős.

— Igazságtalanság történt velem... saját lakásomból kitétek — hajtogatva egyre a vádlott, majd azt bizonygatta, hogy olyan ügy nincs, ami ne lehetne a Kúriáig.

Dr. Horváth Artur és dr. Ökrös Sándor egyetemi magántanárr, törvényszéki orvosszakértők terjesztették elő ezután orvosi véleményüket a vádlottal kapcsolatban.

— Olyan egyéniségről van szó, — mondotta a törvényszéki orvosszakértő — aki vált jogsérelmi miatt az eljáró hatóságokat gyanúsítja s akik nem lehet eljárásának helytelenségéről

meggyőzni. Ez rendszerint a perlekedési tébolyhoz vezet, ami ma még néncsen kifejlődve a vádlottnak, de beszámíthatósága így is nagymértékben korlátozott.

A vádlott a bíróság kérdésére elismerte, hogy ő írta a ragalmazó beadványt. A törvényszék H. Varga Eszter bűnösnek mondotta ki a bíróság megrágalmazásának vétségében és ezért 1500 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletet a vádlott megfellebbezte.

Fejere ejtette a kéthetnapos csecsemőt az apóióno

A gyermek nyomban meghalt. A debreceni rendőrség jelentette a kir. ügyészségnek, hogy Kiss Ferenc 2 hónapos csecsemőt Bakó Teréz apóioné kiejtette kezéből. A gyermek olyan szerencsétlenül zuhant a földre, hogy fejere esett, koponyaalapi törésszenvedett és nyomban meghalt.

A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat. A gyermek holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe szállították, ahol felboncolják.

Ermet, régipénzt, náborús sapkajelvényt — sportérmet magas áron vesz

ÉREMGYŰJTŐ

Debrecen, Nyíl-utca 111 szám. Régipénz és érem ügyben tanácsadás. — Csütörtökönként díjtalan érembemutató 6—9-ig

Modern formákat, divatfazonokat készít

Nagy Béla úriszabómester
Csapó-utca 25. (udvarban)
Modern szabás! Elsőrendű munka!

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

FEBRUAR 2, SZERDA. Magyar: Szilágyi, Gyopár, Protestáns: Karolin, Rom. kat: Csertyasz, B. A. — Napkelte: 7.27. Napnyugta: 17.01. — Holdkelte: 11.51. Holdnyugta: 1.33.
Nepies mondas: „Ha fénylik Gyertyaszentelő, az iziket is szedd elő...”

FEBRUAR 3, CSÜTÖRTÖK: Magyar: Gyopár, Protestáns: Balázs, Rom. kat: Balázs, Pk. — Napkelte: 7.25. Napnyugta: 17.03. Holdkelte: 12.24. Holdnyugta: 2.39.

CYOGYSZERTARAK éjjeli szolgálata január 29-én reggel 8-tól, február 8-án reggel 8-ig: KOSSUTH Piac utca 26. telefon 29-56. MAGYAR KORONA Kálmántér 15. telefon 16-08. ARANY JÁNOS Csapo utca 63. telefon 11-78. HUNGARIA Szoboszlói út 4 L. telefon: 32-50.

Az én hangom

*Az én hangom csiszolatlan,
Kétes érték...
Fűzfa csendes suttogása,
Ahogy mérték.*

*Van, aki csiszolna rajta,
Ha lehetné...
Van, akinek szépen zeng és
Igy szeretné.*

*Fűzfa és sztomorúság
Egy a kettő...
Hátelems művészlélek
Nem kelendő.*

*Az én hangom csiszolatlan,
Kétes érték...
Vannak, akik néha, mégis
Kölesér, kernék.*

POLGÁR GYULA.

LAPUNK LEGKÖZÉLEBBI SZÁMA Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe után, 4-én, pénteken reggel jelenik meg.

Gyertyaszentelő Boldogasszony napján a Szent Anna-utcai főplébániatemplomban csendes szentmisék reggel 6, 7, 8.20, 9 órákor. Fél 10 órákor a nagymisést mondja és a gyertyaszentelés: végzi dr. Bánáss László prépost. Csendes misék még 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor. Fogházban Gócs György. Február 3-án, csütörtökön reggel a szentmisék idején halászlás lesz. Esti fél 8-tól fél 7-ig engesztelő szentségimádási óra.

A dominikánus plébániatemplomban az istentiszteletek sorrendje február 2-án, Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén. Hét órákor rózsafüzéres szentmise, kitett legméltóságosabb Oltáriszentséggel, 8 órákor diákmise rövid szentbeszéddel, 9 órákor énekes nagymise szentbeszéddel. A szentmise előtt gyertyaszentelés lesz fél 12 órákor csendes szentmise rövid szentbeszéddel. Este fél 6 órákor rózsafüzérimádás. Ha 6 órákor szentbeszéd, utána szentséges litánia áldással. Február 3-án a 6, 7 és 8 órai szentmisék végén Balásáldás lesz.

Az iskolai nőszövetség bihórája ma délután 5 órákor lesz a gyülekezeti teremben. (Iskolai tér 12. sz. I. em.)

Felhívom a Debrecenben élő özeget ref. lelkeseket, hogy főnö- és szövöththonunkban rendezendő második, csak egy hónapig tartó tanfolyamunkon annál is inkább jelentkezzenek, mivel csak az év őszén szándékozunk új tanfolyamot létesíteni. Jelentkezés csütörtökön délután 4 órától a Magosi György-tér 7. szám alatti otthonunkban.

Azonnali orvosi segítség megmenthette volna az olajútói gyilkosság áldozatát a boncolás megállapítása szerint

Az Olajútó 76. szám alatt elkövetett gyilkosság áldozata, Csóka Sándorné 46 éves asszony holttestét tegnap boncolták fel dr. Horváth Arthur és dr. Okros Sándor egyetemi magtanár, törvényszéki orvosszakértők a törvényszéki bonctani intézetben.

A boncolás érdekes megállapítást hozott. Az a papírvékony, eles kenyérszerű asztali kés, mellyel Karsai István a gyilkosgot elkövette és melyet az áldozat kisfia hozott ki anyja hátaból, az erős döfés következtében a lapockacsonttól párhuzahajlott és a csonttal párhuzamosan fúródott be a testbe. — Nem vágta át a tüdőt, nem metszette el a tüdő főerét, mint az első percekben a vizsgálatot

lefolyató bizottság gondolta, hanem a csonttól elhajlott és a lapocka mellett elfutó kés a jobb kar főtőerét vágta el. Az orvosi megállapítás szerint azonnali orvosi beavatkozás esetleg megmenthette volna az életnek az asszonyt, míg azonban Karsai elment a legközelebbi püszterületbe és onnan telefonon értesítette a mentőket, bár azok percekkel belül megérkeztek a gyilkosság színhelyére, Csókáné már teljesen elvérzett mert az átvágott főerből erősen ömlött a vér.

Karsai István egyébként nagyon megtörtén viselkedik az ügyesség fogházában. A mai napon kerül a vizsgálóbíró elé, hogy vallomást tegyen az olajútói gyilkosságról.

D. dr. Révész Imre püspök vasárnap a KIE-LOK népfőiskolai tanfolyam ünnepélyén értékes beszéde: mondott, melyről tudósítást közöltünk. A püspök beszédének végéből négy sor kimaradt és emiatt a beszéd értelme megváltozott. A helyes szöveg így hangzik: „A püspök külön szót a fiúkhoz is. Örömeinek adott kifejezést, hogy a leventeintézmény segítségével ilyen népfőiskolai tanfolyamokat tarthatunk ifjaink számára. Ne felejtsetek el, hogy a ma fiatalágának nagyrésze ma már így szeretne imádkozni: a mi mindennapi mozinkat add meg nekünk ma. Ti maradjatok meg az egyetlen bizonyosság mellett, amiről olyan sok szépe, tanulatok.”

Pilder Mária a kisemplomi egyházzsolt központi bibliakörében. Ma, szerdán délután öt órákor a Révész-tér 2. szám alatti gyülekezeti teremben a központi bibliakör keretében Pilder Mária, a Magyar Református Nőszövetségek országos titkára tart előadást, melyre az érdeklődő testvéreket szeretettel meghívjuk. Esti 3-5-ig nőszövetségi munkaóra, utána Pilder Mária veze ésével nőszövetségi megbeszélés lesz.

Jean Giraudoux, a kiváló francia regényíró és színpadi szerző 62 éves korában Párisban meghalt.

A Fekete-tengeren olyan heves viharok dühöngenek, hogy a török hajózást be kellett szüntetni.

Dr. Hunyady Béla hajdúszoboszlói gyakorló ügyvéd orosz harctéri katonai szolgálatából hazatért és ügyvédi működését megkezdte.

Ingyenes francia nyelvtanfolyamok kezdődnek február 10-én közép és haladó fok folyamatos. Beírás kedden 6-7-ig, pénteken 5-6-ig. Beírási díj 10 P. Tandij nincs. Dobozi-átjáró, Gambinussal szemben.

A MANSz birtokos csoport összejövetele kivételesen ma lesz.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában februártól kezdő tanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény. (Batthyány 1.) Debreceni tanker. főigazgatói eng. száma: 6475/1942.

Új tanfolyam kezdődik február elején a Simai Magdolna és Sipkovics Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolájában Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 5548/1945-44.

A Csapó-utcai egyházzsolt vegyes bibliaköre ma délután 5 órákor tartja szokásos összejövetelét a Szappanos-utca 16. szám alatti levő gyülekezeti otthonban. Azok számára, akik bármilyen természetű elfoglaltság miatt ezen az összejövetelen nem vehetnek részt, 7-8-ig a Széchenyi-utca 4. szám alatti levő lelkesi hivatalban lesz külön bibliakör.

A Péterfia-utcai egyházzsolt nőszövetsége február 1-én ismét megkezdte összejöveteleit a Baltazár-teremben. A nőszövetség hat hetes szabás-varrás tanfolyamot rendez, melyre a régi és új tagokat szeretettel hívja és várja az elnökség. A tanfolyam díjtalan.

A Szabadegyetemen (Népszerű Főiskolai Tanfolyam) a Dériműzeumban február 4-én, pénteken előadást tart 5 órai kezdettel dr. Gulyás Antal egyetemi magtanár, mezőgazdasági főiskolai ny. tanár, gazdasági akadémia-igazgató „Növényi megbetegedések” (vetített képekkel), 6 órai kezdettel dr. Hegyi Tibor á. am. gimnáziumi tanár „Színház tudomány” címen. Belépés díjtalan.

Fereny József debreceni zeneszerző fővárosi sikere. Fereny József, az ismert kiűnt debreceni zeneszerző Budapesten az Allegro Zeneműkiadó pályázatán öt zeneművel pályadíjat nyert. A díjnyertes műveket a fővárosban díszelőadás keretében mutatják be. Fereny Józsefnek egyébként bemutatásra került első háromfelvonásos operettje „Zeneszanatórium” címen.

A Tiszántúli Szépművészeti Hajdúszoboszló. A Tiszántúli Szépművészeti Céh ismeretterjesztő csoportja február hó 6-án, vasárnap az ősi hajdúvárosban. Szoboszló tesz látogatást. Az előadás délelőtt 11 órákor kezdődik a mozgóképszínház helyiségében. A debreceni előadókön kívül szerepet vállaltak a műsoron Hajdúszoboszlóról dr. Szűcs János városi főjegyző és Görög Sándor, az ottani ref. tanítóegyesület elnöke. Az előadás sikere érdekében a leventecsoporton kívül a szoboszlói társadalom vezető női tagjai buzgólkodnak. A tiszta jövedelem 50 százalékát a Tiszántúli Szépművészeti Céh a Vöröskereszt javára adja.

Vasutasnak lenni nem foglalkozás, hanem kenyérkereset, hanem elhivatás. E címen fogja mártani dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, ny. MÁV üzletigazgatósi főorvos a közl. százéves magyar vasutaság nagy értékű munkásságát a nyugalmazott MÁV főosztályosok csütörtökön délután 12 órákor kezdődő összejövetelén a Pál söröző külteremében.

Másnak csinált cipőt az átadott utalvánnyal. Juhász Róza Honti-utca 14/c. szám alatti lakos feljelentést tett egyik debreceni cipész ellen, aki állítása szerint az átadott cipőutalvány felhasználásával másnak készített cipőt. A rendőrség az ügyben megindította a nyomozást.

Gulyás Gábor költeményelt olvassa fel Kamarás Gyula a rádióban csütörtökön este 9.40 órákor. A debreceni költő hajdúvárosi vonatkozású verseit így a Csokonai Színház egykori kedvence színesen, aki most a Víg-színház művésze, interpretálja.

Szerencsés zuhanás a második emeletről. Beszámolunk arról a balesetről, mely a Csapó-utca 12. szám alatt folyó építkezéseknél történt. Gorzsás An al napszámos, Józsa 842. szám alatti lakos az épület második emeletén megcsúszott és kizuhant az udvarra. Olyan szerencsésen esett le, hogy agyrázkódáson kívül nem történt baja. Állapota javult és valószínűleg a mai napon már ki is lehet hallgatni a baleset körülményeire nézve.

Kinyitott a rózsák és rügyeknek a cseresznyefák Szombathelyen. A kinyitott rózsák színe, illata és ragyogása éppen olyan, mint a nyári rózsáké. A rügyező cseresznyefák tulajdonosai attól artanak, hogy a meleg időjárás a virágokat is elő fogja csalni, már pedig „a farkas nem eszi meg a telet” és a hideg még bizonyára meglátogatja a rügyező fákat.

Kettős öngyilkosság történt a szegi tanyákon. Az istállóban felakasztva találák Szógi Jánosné és férjét pedig nem messze tőle elvágott nyakkal leték meg. A vizsgálat megállapította, hogy a házaspár öngyilkosok voltak, emiatt az asszony felakasztotta magát. Mikor a férfi halál felelőségét megtalálta, borotvával átmetasztotta nyakát.

A sültőszakosztály folyó hó 6-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel tartja tisztújító ülését az Ipartestület 1. számú tanácstermében, melyre a tagokat ezúton is meghívja és megjelenésüket kéri az elnökség.

A katolikus háztartási alkalmazottak felvételi ünnepélye. Gyertyaszentelő Boldogasszony napján tartja meg a debreceni Szent Zita Kör tagfelvételi ünnepélyét. Reggel 7 órákor a Szent Anna-emplomban közös szentmisén és szentáldozáson vesznek részt. Jó Sándor lelki vezető mond szentbeszédet és feladja az új 26 tagnak a kétkeresztes pajzsjelvényt. Este 7 órákor pedig az egyházközségi irodahelyiségben műsoros estét rendeznek, amelyen a dolgozó lányok testvéregyesület is részt vesz.

A fodrász és kozmetikus iparosok üléteiket február hó 2-án, azaz szerdán déli 12 órától zárva tartják. A szakosztály elnöke.

Azzal védekezett, hogy tréfából mondott a veivőnek magas árat. Reiner Sámuelné Békéssy Béla-utcai lakos árdragítás vétségével vádolva került a debreceni törvényszék elé, mert egy 3.20 kg-os tyukot húsz pengőért kínálat eladásra. A tárgyaláson azzal védekezett, hogy csak tréfából mondott a hatóságilag megállapított árnál nagyobb összeget. Dr. Pogány Béla törvényszéki bíró 200 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Orgazdaság vétségével vádolva került a debreceni törvényszék uzsora bírósága elé Berki Miklós Hétevezér-utcai lakos, aki lopásból került korpát vásárolt. A tárgyaláson azzal védekezett, nem tudta, hogy a korpát lopták. Dr. Pogány Béla törvényszéki bíró három heti fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Az adóhivatalban ellopotték pénztárcáját Varga István gazdálkodó. Piac dűlő 12. szám alatti lakosnak. A tárcában 40 pengő készpénz, élelmiszer- és szappanjegyek, gazdakönyv és fontos okmányok voltak. Károsult feljelentése a rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére. A lopást a pénztár körül levő tumultusban követtek el. Varga már kikészítette és maga elé tette pénztárcáját. A következő pillanatban megdőbvenne vette észre, hogy eltűnt.

A műkedvelő előadás szerepéhez kapott eszmával és ruhával nem számolt el —

két hónapi fogházra ítélték. L. Kiss József lopás és sikkasztás vétségével vádolva került a debreceni törvényszék elé. A fiatalember a Kerekestelepi Olvasókör műkedvelő előadásán játszott egy szerepet és a szerep eljátszásához kölcsönöztek neki egy pár eszmát és ruhát. Ezt azonban az előadás után többszöri sürgetésre nem adta vissza. A tárgyaláson L. Kiss József azzal védekezett, hogy a műkedvelő előadás után átvittözött és táncolt, ivott Mikor zárórakor kereste az öltözöket letett eszmát és ruhát, azt nem találta, valaki ellopta. A bíróság nem fogadta el védekezését és két hónapi fogházra ítélte a műkedvelő színműt.

Egymillió nyúl került teretkére az idei vadászidényben. Ezt a hatalmas eredményt főként annak lehet köszönni, hogy a nyúlhús nemcsak jó és ízletes, hanem olcsó népelelmezési cikk is. Az eljett nyulak számát fokozza az a körülmény is, hogy a nyúl vadászatainak idejét január közepétől február elsejéig meghosszabbították.

Farkasok garázdálkodnak Romániában. Bukaresti jelentés szerint a Vrancea-hegységben nagyobb farkasfalkák bukkantak fel, melyek nagy pusztítást végeznek az állatok között. A farkasok a falvakba is benyomulnak és már embereket is megtámadtak.

Gyászrovat

A Vass család gyásza

Súlyos csapás érte a ezéles körben ismert Vass-családot. Polgár Vass János géptulajdonos életének 51-ik évében hosszú, súlyos szenvedés után elhunyt. Gyászolják: polgár Vass István feleségével, Kiss Máriával; Vass Juliánna férjével, Magyar Gáborral; Vass Mihály feleségével, Kovács Erzsébettel; sógora: polgár Fülöp József feleségével, valamint unokaöccsei, unokahúgai és a kiterjedt rokonság.

polgár Vass János géptulajdonos

50 éves korában elhunyt. Temetése szombaton fél-négy órákor lesz a díszravatalozó teremből.

Gyászolják: testvérei, sógorai, unokaöccsei, húsgörög ápolónője és a kiterjedt rokonság. Lakás: Kigyó utca 17. Gebauer-rendezi.

özv. Nagy Sándorné Molnár Juliánna, erdőőr özvegye, ref. 70 éves temetése szerdán délután fél-kettő órákor lesz a köztemetői II. A) teremből. Lakása: Borzán Gáspár utca 16. Pusztai temetkezési intézet.

Laboncz Lajosné Szalay Margit 25 éves temetése csütörtökön fél-négy órákor lesz a II. B) teremből református szertartással. Lakásunk: Pandur-utca 11. Csurka temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik szeretett feleségem és feleségemmel együtt anyánk elhunytával nagy bánatunkban részvétellel osztoztak, természetesen megjelentek, ravatalára köszörűt, helyeztek, hálás szívekkel mondunk köszönetet. Öry István és családja.

Tavasza kosztümöt,
felöltöt, ruhát a
Fábián modellházból
Ferenc József út 43. Svetits palota.
Telefon: 37-86.

Vendéglősök korcsmárosok
szükségeit legolcsóbban
Pótor László
bornagykereskedőnél
szerezhetik be
Hatvan-u. 35. Tel. 32-71.

— Felakasztotta magát, mert önként A konyári csendőrs jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy Sajó Zsuzsánna 46 éves konyári lakos Hajdúbagos és Konyár között, Faragó Lajos bagamári lakos tanyáján felakasztotta magát és mire rátaláltak meghalt. Az öngyilkosság mögött egy valamikor jobb napokat látott nő tragédiája sötétlik Sajó Zsuzsánna édesapja jómódú ember, Konyár főbírója volt hosszú időn keresztül. Leányára szép vagyont hagyott, azonban Sajó Zsuzsánna önként, az utóbbi időben, mint szakácsnő szolgált több helyen. Elkeseredésében követett el öngyilkosságot. A kir. ügyészség mivel büncselekmény nem fogor fenn, a temetési engedélyt megadta.

— Kibabolta a szalmakazalban Marinovics István 63 éves dunai bűvárt három lovászlú: Gyurika József, Káposzta Mihály és Szele Pál. Elvették 400 pengőjé, és a cigarettáit. A bíróság rablás bűntette miatt Gyurika Józsefet nyolchónapi, Szelet tizhónapi és Káposztát ugyancsak nyolchónapi fogházra ítélte.

— Amerikában kézigránátos merényletért 8-9 havi fogságra ítélték hat fiatalembert, mert hat kézigránátot dobak egy épületbe.

kor TISC-DVSC férfi. A mérkőzésekre jegyek a sportsarnok pénztárában már a kora délutáni óráktól kezdve váltakoztak.

A debreceni kosárlabdacsapatok valószínű összeállításai a mai kosárlabdatornán. DVSC férfi: Szöllőssy, dr. Arday, Varga, dr. Kapros, Kohonitz, csere: Orsy-Tóth. DEAC hölgycsapata: Kiss Eva, Zeley Mária, Afonyi Éva, Kiss Magda, Wagner Éva, csere: Barabás Magda, Jiss Magda, Kovacs Anikó, Wankó Klára és Molnár Katalin. DEAC férfi: Nyitrai, Surányi, Kiss Lajos, Berta, Egervölgyi, csere: Hollós. Piarista gimnázium: Szöllőssy, Tamás, Balajthy Orsy-Tóth, Ruttner, csere: Arany. Társulati kereskedelmi: Emödi, Molnár, Kókóvits, Balla, Kádár, csere: Kiss.

szombaton határozottabb lesz. — megnyerheti a mérkőzést és ezzel el is döntheti a DVSC-WMTK találkozókat a debreceni csapat javára.

Nehézségek merültek fel Lukácsnak, a Z. Danuvia kitűnő szélsőjének a DVSC-be való igazolása körül, mert Zugló már Lu-

kácsal négy játékost adott ki és szabály van rá, hogy egy egyesületből csak három játékost lehet átigazolni. A DVSC azonban beadvánnyal fordult az MLSZ-hez és kérte Lukács igazolását, tekintettel arra, hogy a csapat hét játékosra teljesít hazafias szolgálatot.

K Ö Z G A Z D A S Á G

A gazdák háztartási szükségletére megengedik az árpahántolást

A közellátásügyi miniszter hozzájárult ahhoz, hogy a közellátási kormánybiztosok a törvényhatóságok területén működő és árpahántolással foglalkozó malmoknak engedélyt adhassanak arra, hogy gazdakönyvvel ellátott gazdálkodók részére a gazdálkodó saját termései árpájából kizárólag saját háztartási szükségletük erejéig, árpát hantolhassanak. A malom az árpahántolásért felszámított hantolási díjat, mint vámost, amely azonban a hantolásra kerülő árpának legalább 12 százaléka kell, hogy legyen, természetben köteles a hantolató gazdától átvenni. Egyébként a

hantolási díjat a helyi szokások szemellett tartásával a malom üzemben tartója szabja meg. A malom köteles a hantolás során előállított termékeket és melléktermékeket a hantolató gazdának teljes egészében kiszolgáltatni, a vám címén átvett árpát pedig a Gabonaforgalmi Központ utasítása szerint kell bejelenteni, jogosított kereskedőnek eladni.

Kivánatos lenne ha Debrecenben is megkaphánák a gazdák az árpahántolásokra az engedélyt, mint az már megtörtént Hajdú-Böszörményben. Ehhez fontos gazdaérdek fűződik.

S P O R T

Ma Szabadkán játszik a DVSC a SZVAK csapatával

A DVSC a vasárnapi első bevezető edzés után fokozott iramban készül a meginduló bajnoki idényre. A tegnapi edzés elmaradt, mert a csapat Szabadkára utazott, ahol a SZVAK csapatával játszik ma délután barátságos mérkőzést. A SZVAK Lakács Géza edző irányítása mellett a Délvidék egyik legerősebb csapatává fejlődött, közvetlen a Szeged mögött áll csoportjában a bajnoki táblázaton és a telet jól használta fel a csapat megerősítésére.

zott el, mert a középcsatár, aki már vasárnap Debrecen válogatottja ellen jó formát megjelölt képességeit árult el, könnyebb sérülést szenvedett, bokája megdagadt és így most pihentetik. A DVSC Nagy Mihály, Csokai, B. Nagy — Kádas, Szabó Endre, Zilahy — Lukács, Tisza, Sidlik, Anocska Dobos összeállításban játszik Szabadkán. A csütörtöki edzést is kihagyja a hosszabb utazás és erős mérkőzés miatt a debreceni csapat és csak pénteken tart újabb edzést.

A Szabadkai VAK ökölvívó együttese vasárnap Debrecenben szerepel. A DVSC sportsarnokában délután öt órai kezdettel mérkőzik meg a DVSC csapatával. A DVSC február 13-án a BTK néhány ökölvívójával erősített Z. Danuvia csapata ellen lép szorítóba. Utána Nagyvárára vagy Kassára mennek a debreceniek, majd a miskolciakat, Kolozsváriakat és Nagyváradikat fogadják otthonukban. A DVSC ökölvívó együttese február 13-án Szabadkára utazik, visszavágó mérkőzésre.

A Debreceni Levente Egyesület a napokban bonyolította le házi tornászajknok versenyt, melyen különösen Gilányi Sándor, Békésy Sándor és Varga Miklós teljesítménye figyelemreméltó. A tornaversenyre Hajdú Gyula kiváló tornászunk készítette elő a leventéket. Szolgálati beosztása pár hónapra a fővárosba szólítja a kiváló válogatot tornászt s így a tornászok edzéseit távolléte alatt Hírpi Endre joghaltgaltó, kerületi válogatot veszi át. A verseny részletes eredményei: Korlátlan: 1. Békésy, 2. Gilányi, 3. Varga, 4. Hübéresi, 5. Szikszai, 6. Papp, 7. Vigh, 8. Szécsi. — Nyújtór: 1. Gilányi, 2. Varga, 3. Békésy, 4. Papp, 5. Szikszai, 6. Hübéresi, 7. Szécsi, 8. Vigh. — Gyűrűn: 1. Gilányi, 2. Varga, 3. Békésy, 4. Papp, 5. Szécsi, 6. Szikszai, 7. Vigh, 8. Hübéresi. — Lólengés: 1. Békésy, 2. Gilányi, 3. Szikszai, 4. Szécsi, 5. Varga, 6. Vigh, 7. Hübéresi, 8. Papp. — Szekrényugrás: 1. Gilányi, 2. Varga, 3. Békésy, 4. Szikszai, 5. Hübéresi, 6. Szécsi, 7. Papp, 8. Vigh. — Müszabadyakorlat: 1. Gilányi, 2. Békésy, 3. Varga, 4. Szécsi, 5. Hübéresi, 6. Vigh, 7. Papp, 8. Szikszai. — Összetettben: 1. Gilányi, 2. Békésy, 3. Varga, 4. Szikszai, 5. Papp, 7. Szécsi, 8. Vigh.

hasas koca 500—920 P. Vágó lo darabonként 220—480, silány igasló 400—800, közepes igasló 800—1800, jó igasló 1800—3000, kocsiló 2500—3800 P. Szarvasmarha: I. rendű vágóókor 220, II. rendű 200, III. rendű 180, csontolnivaló 150, I. rendű bika 215, II. rendű 195, III. rendű 175, csontolnivaló 145, I. rendű tehén 210, II. rendű 190, III. rendű 170, csontolnivaló 150. Hat százalékos engedmény. Elsőrendű vágó borjú 240, II. rendű 210, tinó, ókor 255—360, fejős tehén darabonként 1100—3200 P. Irányzat lanya.

Május 31-ig kérhető szabadválasztású terményekkel a beszoigaltatás

A közellátásügyi miniszter még az elmúlt évben rendeletet adott ki, amely szerint a gazdálkodó, ha kenyérgabonára vonatkozó beszoigaltatási kötelezettségének nem tudna eleget tenni, úgy az illetékes közellátási kormánybiztostól kérheti, hogy a zsirbeszoigaltatási kötelezettség teljesítésébe beszámítható termények beszoigaltásával teljesítse kenyérgabonára vonatkozó beszoigaltatási kötelezettségét. A rendelet értelmében az erre vonatkozó kérelmeket szeptember 30-ig lehet előterjeszteni.

A mangalica tenyészkanekeio az elmúlt év végén megkezdődött és 1944 április 30-án fejeződik be. Kiosztásra kerül 3000 mangalica tenyészkane.

A közellátásügyi miniszter most megjelent rendelete úgy intézkedik, hogy a gazdálkodó május hó 31-ig kérheti az említett beszoigaltatási kedvezmény engedélyezését. Az engedélyt, ha a gazdálkodó szántóföld területének összes kataszteri jövedelme 10 arszkoronánál nem nagyobb nyilvántartó hatóságától, nagyobb jövedelmű szántóföldek bir tokosainak pedig a közellátási kormánybiztostól kell kérni.

Hirdegmény. Felhívom azokat a juhtartó gazdákat, akik a Hortobágy pusztán az elmúlt évben használt juhtelküket a folyó évben is igénybe kívánják venni, ezirányú szándékukat — a jogelismelési díj befizetésének egyidejű igazolása mellett — a mátai biztosi hivatalba február 10-ig jelentésük be. Aki a bejelentést elmulasztja, annak a telke új jelentés részére fog kiadatni a kitűzött határidő letelte után. Gazdasági tanácsnok.

Répagam beszoigaltatás

A 100.900—1944. K. M. rendelet alapján értesítem az érdekelt gazdaközönséget, hogy a beszoigaltatási kötelezettség teljesítésébe csak az a cukorrépa- és takarmányrepaetomag számít be, melyet a termelő 1944 március 1. napjáig valamelyik vásárlásra jogosított kereskedőnek vételre felajánlott. Polgármester.

Debreceni állatvásárok

Sertésből felhajtás 252, eladás 176, lo felhajtás 700, eladás 307, szarvasmarha felhajtás 975, eladás 538 darab volt. Választott malac páronként 160—270 P-ig.

A DVSC Szilágyi nélkül utazik

A DVSC Szilágyi nélkül utazik Szabadkára.

Kivételes sikerű sportesemény volt a birkozoverseny

A vasárnapi birkozoverseny azok közé a kivételes sikerű sportesemények közé tartozik, amilyenben csak két-három évenként egyszer van része a debreceni közönségnek. Az ország 14 legjobb birkozójának változatos, remek küzdelmében gyönyörködhetett a közönség. Szűcs János a DVSC birkozószaosztályának vezetője, ez a rokonszenves, csendben dolgozó kitűnő sportember, igazi nagyvonalú programot állított össze. Ennek a versenynek fényét láttszot, hogy a DVSC birkozószaosztálya milyen értékes munkát végez: ma már birkozik az országos hírnévre tették szert és szép közönséget is neveltek ennek a sportágnak. Vasárnap a DVSC sportsarnokát zsúfolásig megtöltötte a közönség, lelkesedett és gyönyörködött.

talanságot, mely a mult esztendői birkozó csapatbajnokságon esett a debreceni csapattal és azon keresztül a vidékkel Reméljük hogy a megújodott, önkormányzatát visszanyert Birkozó Szövetségben nem fordulhat elő többet a vidéknek ilyen sportszerűtlen háttérbe szorítása. Dr Papp Lászlónak, az új elnöknek aki a magánéletben is a bíró hivatását gyakorolja, judiciumától várjuk ennek megvalósítását. A szombaton meginduló csapatbajnokságokon igazi sportszerű keretek között kell lefolynia a küzdelmeknek, ennek előfeltétele azonban a minden klubfanatizmustól ment, igazságos bíráskodás. A vidéki csapatoknak éreznük kell, amikor szönyegre lépnek, hogy egyenlő eséllyel indulnak a küzdelmekbe. Ez viszont csak akkor lehetséges, ha a pontozóbírók sorában a vidék a résztvevő csapatok arányában helyet foglalhat. Ez kizár minden sportszerűtlenséget, gyanúsítást, félreértést, a mult évihez hasonló botrány kirobbanását. Mert higgyék el Budapestben, az a vidék, mely kitermel egy, a fővárossal egyenrangú birkozógárdát, kitermelte a hozzáértő pontozóbírókat. Teret kell tehát nyitni a számukra, nehogy ismét megtörténjen az a fonák helyzet, hogy csupa fővárosi pontozóbíró működjön a csapatbajnokságon.

Ennek megvalósítását várjuk és reméljük dr. Papp Lászlónak, a régi, kitűnő sportembernek, az MBSZ elnökének személyétől.

A DVSC birkozógárdája erősen készül a szombati csapatbajnokoi küzdelemre. A Nemzeti Sportsarnokban a WMTK-val kerül össze első mérkőzésük a debreceni csapat, mely tavaly legyőzte a csepelleket. A mult évi bajnokság első és második helyezettjének küzdelmét nagy érdeklődés előzi meg. Mihályfi László is erősen készül a visszavágásra, Káli ellen, Tarányi Józsefnek, a kitűnő edzőnek irányításával. Ha

Külön meg kell emlékeznünk a mérkőzéseket követő bankettől. Ezen dr Génessy Sándor műhelyfőnök, akinek sportszeretete, megértése hozzájárult és áldozatkészsége teszi lehetővé, hogy a DVSC-ben egyik virágzó szaosztály a másik után létesül és eredményesen tud működni, dr Papp László, a Birkozó Szövetség elnöke, Szűcs János, a DVSC birkozószaosztály vezetője, Rabong Tivadar, a MÁV Sportliga képviselője, Tarányi József, a DVSC versenyzője és edzője Bóbis, Richezky és mások szólaltak fel és az a meleg, bajtársias légkör, mely kialakult, arra mutat, hogy a DVSC igazi sportszerűséggel áifejeztette azt a súlyos méltány-

közéseket láthatnak a DVSC Dózsegi úti sportsarnokában. A DVSC és a DEAC ma újabb nagyszabású kosárlabdatornát rendez, s erre a budapesti Testnevelési Főiskola férfi és női csapatát hivta meg. A testnevelők együttese jelenleg a magyar bajnokság élén áll s a szurkolók élvezetes, izgalmas és a kosárlabdaspport minden szépségét bemutató mérkőzésekben gyönyörködhetnek majd. A DVSC és a DEAC csapata az utóbbi időben pompásan állta meg helyét mérkőzéseiről mérkőzése, s a mai találkozón eldől, hogy a ma jelenleg legjobb kosárlabdacsapat ellen milyen eredményt tudnak kiharcolni a debreceni kosarasok. A DEAC hölgycsapata vasárnap remekül játszva főlegyessen tetszése szerint győzött Szolnokon. Az együttes jó formában és főleg együtt van. A középiskolás csapatok találkozásán valószínűleg a Piaristák együttese kerül ki győztesként.

A mérkőzés délután három órákor kezdődnek s az egyes mérkőzések időbeosztásai a következők: három órákor Piarista kereskedelmi—Társulati Kereskedelmi Középiskola, négy órákor TFSC—DEAC férfi, öt órákor TFSC—DEAC női, hat óra-

A DVSC a Stadionban játszik vasárnap a Törökvel, vagy Ungvári AC-al

A DVSC csapata vasárnap érdekes mérkőzést játszik a Stadionban. Ellenfele a budapesti Törökves, vagy az Ungvári AC lesz. A vezetőség a mai napon dönt, hogy melyik csapattal mérkőzzön a DVSC labdarugócsapata vasárnap.

A város vezetősége a Stadiont rendelkezésre bocsátotta a DVSC-nek, így nincsen semmi akadály annak, hogy a csapat előkészítő mérkőzéseit ott játszsa le. A DVSC elnöksége arra az álláspontra helyezkedett, hogy lehetőleg itthon játszattja le ezeket a mérkőzéseket, mivel a csapatnak ügyis mindjárt az első bajnoki mérkőzésén, február 28-án Budapestre kell utaznia a Gammához.

Ma délután a DVSC sportsarnokában nagyszabású kosárlabdatorna

A Debrecenben már népszerűvé vált kosárlabdaspport hívei ma újra izgalmas és szép mér-

APRÓHIRDETÉSEK

<p>MAGANNYOMOZÓ 54</p> <p>JANOSSY magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág utca 21. telefon: 23-78 sz. 54—799 2. 9.</p> <p>GALOCZY a legregibb magánnyomozó megfigyelési nyomozási diszkréték eredményesek, Zöldfa utca 3 szám. telefon: 28-72 54—72 3. 4.</p> <p>KOSZTOLÁNCZY magánnyomozó bizalmasan megfigyel, nyomoz, Lorántffy utca 19 54—408</p> <p>ALKALMAZÁSI NYER FERFI VEZES</p> <p>MŰHELYHETEST azonnal felvesz Gazdák Sütője RT. Böszörményi út. 2—263</p>	<p>JÓZANÉLETŰ idősebb ember loápolónak éjjelre azonnalra felvétetik, Arany János utca 42. 2—249</p> <p>GAZDASÁGI ALLÁS FERFI (26)</p> <p>KERTÉSZKEDÉSHEZ jószággondozáshoz értő család, nyugdíjas is, 4 hold földben elhelyezkedhet. Lakást, fizetést, s részt adok Széchenyi u. 9 sz. 26—124</p> <p>ÖREG kondást bentkossztra azonnalra felveszek, Görbe utca 1. 26—258</p> <p>HÁZMESTERI ALLÁS FERFI (29)</p> <p>HÁZMESTERT felveszek, Kinek felesége takarítást vállal. Ajtó u. 11. szám. 29—229</p>	<p>HÁZMESTERPÁR kis családú, fizetéssel felvétetik, Széchenyi u. 21 szám. 29—276</p> <p>KERESKEDELMI FERFI (48)</p> <p>FIATAL fűszerkereskedősegédet és kifizető felveszek, Madar, Cegléc utca 11. 48—337</p> <p>FÉRFI RUHA szakmába eladóség felvétetik. Magyar Ruháipar. 33—241</p> <p>EGY fodrászsegéd azonnal felvétetik, Marosvári központi egyetem. 33—357</p> <p>FASZOBRAZSZ segédet teljes ellátással azonnal munkára felvesz Sarkadi József asztalosmester Balmazújváros. 33—261</p>	<p>EGY sütősegéd és egy kifizető felvétetik azonnal Körösy, Mester utca 39. 33—371</p> <p>IPARI FERFI (33)</p> <p>ASZTALOSSEGÉDET felveszünk. Gebauer-gyár, Hid utca 10 33—245</p> <p>FODRÁSZSEGÉD bélelhet csetleg azonnal is, vasúti fodrásznál, — pályaudvar. 33—125</p> <p>MUNKÁSOK és munkásnok felvétetnek Veréb börtvényárban azonnal ra. 33—180</p> <p>Vegyes munkás cipészsegédet állandó munkára felveszek, Márton Kálmán utca 15. Zelenka. 33—222</p>
---	---	---	---

SÜTŐSEGÉD felvétetik K. Tóth utca 1. 33-361
FODRÁSZSEGÉD magas fizetéssel felvétetik, repülőterrel szemben, Matkó. 33-225

TANULÓ FIÚ (64)

JÓ családból való fiú vidékre kelmefestő tanuló felvétetik, teljes ellátással és ruhával, Értekezni: Kigyó utca 4. 64-227

KIFUTÓ FIÚ (49)

KIFUTÓFIÚ felvétetik, Magyar Ruháipar. 49-240

FIATAL fiút kifutónak felvesznek, Deutsch sütőde, Széchenyi utca 49. 49-269

EGY kifutó, vagy tanuló felvétetik, Boda sütőde, Vágóhid mögött. 49-284

ALKALMAZÁSI NYER NO VEGYES (4)

SZOPTATÓS dadát keresek azonnaira, Pácsi utca 60. 4-149

KELZILÁNYT könnyű munkára felvesz iparművész Arany Bika, trafik-bejárta. 4-356

ASSZISZTENSÓ fogorvosi rendelőbe, kezdő, vagy kiképzett felvétetik dr. Radó, Csapó u. 1 sz. 4-216

IRODAI NO (34)

DEBRECENI tekintélyes gyárüzem, kereskedő, lehetséges iródi gyakorlati rendelkezési üzem tisztviselőt, Pontos ajánlatot, „Megbízható” jellegre a kiadóra kérünk. 34-612

IRODISTA NŐ, jól számoló, alkalmi munkára kerestetik. Sajátkezű ajánlat a kiadóra „Irodista” jellegre. 34-247

IPARI NO (35)

ÜGYES varró s géplányt és tanuló felveszek. Csapó u. 10. I. emelet. 35-1489

SEGÉDLÁNYT angol munkára felveszek Fischer szalon, Piac 49. 35-250

HOLGYFODRÁSZ segédlányt, állandóra alkalmaznak, Széll, Miklós utca 2. 35-365

VARODABA segédlányt angol és francia munkára felveszek, Kossuth utca 42. 35-288

KIFUTÓ LEANY (47)

KIFUTÓLEANYT felvesz Tökés laboratórium Kossuth utca 18. 47-215

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTTI MINDENES (30)

BEJÁRÓNÓT pár óral munkára felveszek, Kossuth utca 3. szám, I. 2. ajtó. 8-231

RENDES bejárónót kosszttal azonnaira felveszek, Harsányi, Kút uca 1 sz. (lépcsőfeljárta). 8-353

MINDENES bejárónót keresek délelőtre, Faragó utca 15. Közében lakó előnyben. 8-237

FIATAL bejárónó felvétetik, Fenyősiné, Vár u. 10 szám, harmadik ajtó. 8-369

BEJÁRÓNÓT egész napra felveszek, Gyenes, Szent Anna utca 8. 8-362

BEJÁRÓNÓT délelőtre felveszek OTI bérház, harmadik kapu, III. 47. 8-292

BEJÁRÓNÓT felvesz Rác, Piac utca 68. 8-289

MINDENES főző bejáró szakácsnót azonnaira felvesz Sántha cukrász, püspöki palota. 8-224

ALKALMAZÁSI KERES NO (3)

TÖKÉLETESEN gépírnő tudó nő, önálló írodavezető, fiatal, elhelyezkedne. Cím a kiadóban. 3-138

GYERMEK mellé éves bizonyítványokkal úriker, családhoz azonnaira is ajánlkozom „Gyermekek szerető” jellegre a kiadóra. 3-364

TISZTVISELŐNŐ, öskeresztyén, 10 éves gyakorlattal, könyvelés, pénztár, bérelszámolás, stb. teljesen perfekt „Alást változtat” jellegre. 3-274

UZLETI AJANLATI 67

KÖLCSÖNZÖK porszivót, gramofont, lemezeket Veszek: porszivó, s parkett, varrógépet, gramofont, lemezeket, ventilátort, hajszárítót a legmagasabb áron Koltész, Kálmán-ter 2. 67-1357 4. 30

SZÖRMEBUNDÁKAT javítok, alakítok, festek, veszek, eladok Kőváry szucsimester püspöki palota, 67-599 2. 2

HASZNALT órákat veszek, javítok, eladok Schiffmann, Vendég u. 7 kisállomásnál 67-858 1. 5

LEGOLCSOBAN rest lisztit Weiss kelmefestő Arany János u. 29 sz. keresztpület. 1900 vv. 67-1283 3. 18

TÖRÖTT gramofon lemezt 4 pengőt fizetek. Korcsolya 10 pengőtől. Biró, Hunyadi utca 22. 67-1283 3. 18

MELEG szövetek késztyük, sálak, zoknik, nagy választékban Pethő kézimunka szakiparban Szent Anna u. 10 sz. Hímzések monogramozások, főzhető fonállal. 67-187 4. 22

NE dobjá ki pénzt drága nyakkendőért, mert a meglevő régi nyakkendődöt tisztítom, javítom, fordítom, olcsón. Nyakkendőüzem, Dózsa u. 15. (Csemete u. folytatása). 67-834 2. 29

PAPUCSKÉSZÍTÉST és javítást vállal, elhasznált férfikalapját megveszi Textilfeldolgozó Batthyány utca 1. 67-1394 2. 12

SZOBALÁNY (60)

SZOBALÁNYT azonnaira jó bizonyítvánnyal felveszek, Deák Ferenc utca 6. I. em. 60-298

BEJÁRÓNÓ (8)

BEJÁRÓNÓ felvétetik délelőtre, Piac utca 58. földszint 8-366

KOSZTUMÓT, kabátot fordítást, alakítást vállalok Klein varroda, Széchenyi utca 48. 67-219

UZLETI KERESLET 66

TOLLAT a legmagasb napl áron vesz „Hangya” tollgyűjtő telep. József kir. herceg utca 71. 66-760

DIÁK TELJES ELLÁTÁSRA

IZR. úricsaládnál VI. gimnázistafiút lakás és teljes ellátással elhelyeznek. Cím: Ármegjelöléssel kérem a kiadóhivatalba leadni Gimnázista jellegre. 12-234

ELELMISZER, ITAL (18)

ERDELYI rőzsabogyó levár - tisztánkezelt még kapható, 1 kg. 3.50 Piac utca 71 sz második udvar. 18-154

SAJÁTERMESÜ és új fajboraim kaphatók, Arany János utca 30 szám. 18-367

EKSZER, ARANY, EZÜS (19)

RÉGI ékszereket, ezüstöt, brillánsokat magas áron veszek. Ékszerjavítás Pollák aranyműves, Hatvan u. 2. 29-239 3. 2

RÉGI ékszert, drágakőket, ezüstöt, ezüstpenzt, legmagasabb áron veszek, Fránki, Piac utca 73 sz. 19-1574 3. 21

ARANYAT, ezüstmetű ékszereket napi áron vesz Takács Sándorné, Piac utca 56. szám. 19-593 2. 18

ARANYAT aranyért! Ocska aranytárgyait minden becserelem, Szécsényi, Sas utca 2 sz. telefon: 26-60. 19-898 3. 2

OKTATÁS (56)

DR NAMÉNYINÉ gyorsíró iskolájában tanfolyamkezdés. - Batthyány utca 1. szám. Debreceni tanker. főig eng. sz.: 6475-1942. 56-1774 3. 24

I-II. gimnázista leánytanítását elvállalom. - Árpád-ter 43. 56-287

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR, GÉP (7)

KOMPRESSZOR komplett, 60 köbméter óralevegő termelésű eladó. Ráday, Vigkedv utca 29. 7-113

BALKRAOS cipész varrógépét megvételre keres állami üzem. Válaszokat „Balkaros” jellegre a kiadóra. 7-342

JÓÁLLAPOTBAN levő Singer varrógép eladó Kishegyesi út 17. 7-349

RÁDIO (58)

HANGSZÓRÓVAL egybeépített rövid, közep-hullámú rádió 250 P. Árpád-ter 31. 58-252

VARÁZSSZEMES 4+1 vadozatú rádió, számlaszerint eladó. Apaffi u. 18. harmadik ajtó, balra. 58-245

PHILIPS világvevő szuper rádió eladó, Szent Anna utcai rk, temető, csészaház. 58-245

RÁDIO, világvevő háromlámás, eladó, Csokonai utca 42. jobbra. 58-301

PHILIPS 2+1-es rádió, hosszú, közep rövid hullámú „Matador” jó állapotban eladó, Eötvös u. 73. szám. 58-260

HANGSZER (28)

ZONGORA hangolási munkát, kitűnő képzettséggel vállalom, Vargyas utca 17. vidéken is. 28 824 5. 3

HANGOLTASSON Gartnerrel, a legrégebb volt színházi hangolóval, Kút utca 104. 28-1939 2. 18

STELZHAMER használta, rövid, egyenes húros jó zongora eladó. - Cím a kiadóban. 28-254

BÜTOR (9)

HALOSZOBÁKAT legolcsóbban bizalommal csak Löcsei bútorgyártóból vásárolhat. - Eötvös utca 66 szám. 9-1106 3. 15

NINCSEN fenyves kárkatunk, bútort olcsón adunk, Piac utca 71 sz. udvarban Brilliné. 9-1356 4. 8

HALOSZOBÁK, ebéd- és konyhaberendezések kombinátszobák, s konyhaberendezések Salamon bútorgyártóhoz. - Jó minőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 9-238 2. 27

FIGYELEM! Sajátkészítményű konyhaberendezések, festett hálóok, kombinált szekrények raktáron. Arany János utca 1. udvarban. 9-1366 3. 5

MODERN hálószobák, s konyhaberendezések legjobb kivitelben Újfalussy műasztalosnál, Bethlen utca 56. 9-624

EBÉDLÖKREDENC, füstölt túly, jó állapotban eladó, Domokos Lajos utca 6 sz. 9-788

HENCSER teljesen jó eladó. Rákóczi utca 36. 9-990

EBÉDLÖKREDENC, hintaszék, nagy álló tükör hencser, asztal, székek eladók, Simonffy u. 38 szám. 9-359

JÓÁLLAPOTBAN levő ebédlőbutor eladó, Kigyó utca 33. 9-296

ELADÓK jókarban levő 2 nagy szekrény, 2 éjjeli szekrény, 2 ágyszófonynyal, 1 vasasztal, márványlappal, 1 Singer varrógép, 7 drb szék. Megtekinthető délelőtt 10-12.ig, délután 3-4.ig, Burgundia utca 6 hátul-só keresztpület. 9-270

ANTIK bútorok, képek jó irótkól könyvek, csak 10-3 óráig. Köszély 4. 9-283

ELADÓ csizma, sezlón és 6 darab madrac huzat damaszt. Kálmán-ter 9. 9-281

KIADÓ UZLET, MÜHELY RAKTAR 41

KIADÓ azonnala egy nagy műhely helyiség, Mester utca 36. 41-275

LAKÁSCSERE (53)

MODERN szép nagy szoba, konyha, előszobás lakásomat elcserélném kis modern szoba, konyhával Bercsényi utca 67. 53-143

ELCSERÉLNÉM kapualatti utcai szoba, konyha, fűkamarás lakásomat, budapesti földszinti egy szobás, konyhás lakással, március hó 15-ére. Cím a kiadóban. 53-228

LAKÁST KERES (52)

KERESÉK 1, 2, 3 szobás lakást, 500 P jutalom ellenében. Cím a kiadóban. 52-144

KÉTSZOBÁS elegáns bútorozott lakást keresek nélen tiszték, „Kétszemélyre” jellegre kérek ajánlatot a kiadóra. 52-257

BÜTOROZOTT SZOBA (10)

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba, fürdőszoba használattal, 1-2 személy részére azonnala is kiadó. Piac utca 77. II 9. keresztpület. 10-273

RENDEKIVÜL elegáns bútorozott, mosdófülkés különbejárta szoba Silyonyi úti villában kiadó Disztingvált fiatal úrihölgy részére alkalmas. Megkereséseket Otthon jellegre a kiadóra kérem. 10-324

JOBBS osztaúly izr. lakótársnót keresek Grószné, Csapó utca 19. 10-123

BÜTOROZOTT szoba egy személynek kiadó Piacsirta utca 36. 10-264

UTCAI bútorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban. 10-277

VEGYES (68)

BOR 3-4 hl, martinkai bor eladó. Kőucey utca 13 szám. vv. 18-1982 vv 18-80

GYAPJU fonal eladó. Eötvös utca 51 szám, második ajtó. 68-244

RÉSZES aratást keresek. Cím: Hajdúhadház, Lehel utca 19. Szabó Imre. 68-214

FONÁST vállalom. - Ugyanott jókarban levő modern mély gyermekkocsi férfi öltönyök eladók. Csokonai utca 14. 68-370

ELVESZETT (13)

VASÁRNAP délután a Vígsházban elveszett fél hárszékűes borkesztyűm (férfi), megtaláló jutalomban részesül, Huray Irógepüzem. Iparkamara, Deák Ferenc 14. 13-233

ELVESZTETTEM egy aranyláncot, Csapó Rákócziú. Megtalálóját jutalmazni fogom. Pénzben, vagy természetben. Túr István utca 6. 13-230

JANUÁR 31-én az Apolló moziban, első előadás elvészett balkezes zöld kötött kesztyű. - megtalálóját kérem adja le a kiadóhivatalban. 13-351

ELVESZETT január hó 31-én takarékoságnál egy notesz, légtöltémi ligaga tagsági bélyegekkal. Kérem a megtalálót sziveskedjék Bethlen u. 10. alatt, légtöltémi elnökégnél leadni. 13-279

CSEREÜZLET (11)

TEJTEJ keresek naponta egy liter akár pénzért, akár cserélek női ruhát, asztalterítőt, lepedőt, s kombinét adnék. Timár utca 8. első ajtó. 11-251

EGY tenyészkanat tengeriért cserélek. Poroszlai út 74. 11-297

NEGYVENKETTÉS férficsizmát elcserélnék kabátba való báránybélésért, Erzsébet utca 28. 11-286

HASZNÁLT RUHA, CIPŐ (69)

KHEKI kamgarn zubbonyok, nadrágok, tisztítóköpenyek, pilótáitőnyök, vasútas nadrágok eladók Borovszky egyenruhásbőségében, Csapó utca 98. 69-20

MOKETT hencsertakarkó férfiruhák, felöltők, gyermek bocska ruha, s plüss abrosz, szövettűgöngy eladó. Simonffy u. 38. szám. 69-360

GYERMEKHÓCIPO teljesen jókarban használt női hócipő, fehér díszabrosz, muff eladó. Megtekinthető délután 3-4 óráig. Rákosi Jenő u. 6 sz. félemelet 4. 69-239

KIFOGÁSTALAN állapotban levő férfi magyarruha vékony, magas alakú eladó. Cím: Csokonai utca 5. negyedik ajtó. 69-347

HAZNÁLT perzsabunda, alacsony termetre priváttól privátnak eladó. Piac utca 2 földszint. 69-235

FÉRFI alsóing női nagy kendő, fehérköpeny, női ruhafélék eladók. Hadházi utca 8. 10-12-ig. 69-236

HÁROM férfi öltöny, békebeli szövettől és egy felöltő eladó. Eötvös u. 60 szám. 69-352

SZILSZKIN bunda eladó Megtekinthető Csapó u. 38. állatszertár, vasárnap, hétfőn az udvarban. 69-1565

EGY Boesky fiú ruha sötétkék, tiszta gyapjú, szövettől 10-12 évesnek eladó. Harsányi, Kút u. 1 szám. 69-354

EGÉSZ és fél, 42-es börtalpu férficipő 37-38-as női börtalpu cipő eladó. Hatvan utca 6 harmadik em. 10. 69-294

TISZTI zubbony, férfi borkabát és nőikabát eladó. Hűvelyes utca 10. 69-266

SZMOKING, prima, békebeli eladó. Hatvan u. 61 sz. földszint 4. 69-256

ELADÓ tiszta jó anyagból férfi fekete kabát mellény. Nyil u. 42. 69-255

ALIGHASZNÁLT gyapjú szürke férföltöny, magas termetre eladó. Arany János utca 2 2 lépcső, II. em. 5. 69-253

FINOM fekete zakó csikos nadrág, 170-es alak. Ra eladó. Eötvös u. 114. 69-368

FÉRFIFINADRAG cipő női gyermekruhaneműek cipők eladók. Külsővásár-ter 15. keresztpület. 69-363

VADONATUJ börtalpu 43-as, prima börtalpu 42 számú féfekete boxcipő Szalkai utca 6. 69-221

GYERMEKKOCSI (27)

GYERMEKÁGY, keményfából, fényezve 108.20 P. Szabó asztalos, öntörüztetésben, Csapó u. 33 sz. 27-191 2. 14

EGY gyermekkocsi eladó. Fazekas Mihály u. 3 szám. 27-35

MODERN mély gyermekkocsi eladó. József k herceg utca 58 jobbra első ajtó. 27-344

GYERMEKKOCSI modern, steppelt, jókarban eladó. Csokonai u. 42. 27-300

JÓKARBAN levő mély gyermekkocsi eladó. Rothermere utca 63. 27-262

INGÓSÁG VÉTEL VEGYES (37)

ÓCSKA diványrugót veszek, Homok utca 142 sz keresztpület. 37-267

INGÓSÁG ELADÁS VEGYES (36)

ELADÓ 2 drb nagy alakra való kétszárnyas, békebeli szövett függöny, igen szép, új állapotban. Árpád-ter 28. 36-839

ÉPÍTKEZÉSEHEZ gerendák és üzleti berendezés olcsón eladó. - Préz kárpitosnál, Simonffy utca 7. 36-318

FÉNYKÉPESZETI műtermi berendezés, - vegyszerek, lemezek eladók. Cím a kiadóban. 36-121

LÁDAK eladók, Vörösmarty utca 1. 36-246

KÉTKERÉKÜ tolvákkoci eladó. Fakereskedésbe is alkalmas. Kartács utca 14. 36-291

TOLL kapható, Zsák u. 5 sz. bal 2. ajtó. 36-358

ANGORASZÓR eladó - Bethlen utca 69. 36-278

GAZDASÁGI TERMÉNY (25)

FÜZVESSZÓ 2-3 mázsa eladó. Erdélyi utca 22 B), repülőter mellett. 25-238

KERESÉK nyolcezer darab gyökerező szőlővesszőt, olaszrizling, piros szlankamenka, - chasselas fajokban, Cím a kiadóban. 25-217

GAZDASÁGI ESZKÖZ (24)

BORSZIVATTYUT tömlővel, borszűrőt, nagyobb borsajtót, jókarban levő keresek. Címeket kérem a kiadóhivatal pénztáránál leadni. 24-1876 vv.

GAZDASÁGI felszerelési gépek, eszközök, koscsik, szekerek, alkatrészek állandóan raktáron árúsit, becsereél, vásárol, vitéz Nagy János, Hatvan u. 41. telefon: 28-19. 24-1358 3. 5

ELADÓ ezres cséplőgaritúra, teljes felszereléssel. Arany János, Vámos pécrcs. 24-243

AGATLANT KERES MEGVÉTELRE (38)

KERESÉK megvételre 300 hold földbirtokot - megfelelő épületekkel. Cím a kiadóban. 38-232

ELADÓ HÁZ (17)

ELADÓ ház, Hajdúböszörmény, Damjanich u. 3 sz. alatti családi ház, 12 évig adómentes. Értekezni: Debrecen, Árpád-ter 3 sz. Mester János. 17-205

HÁZ főtéren, két utcára frontál egészen alapin. cézve, borpicének alkalmas, nagyon olcsón eladó. Cím a kiadóban. 17-186

ELADÓ sürgősen Szedert utca 15 sz. ház, Érdeklődni: János utca 29. sz. alatt. 17-280

ELADÓ HÁZHELY (16)

ELADÓ H-Szoboszlón a Szurmay utcán, fürdő közelében levő 310 négyzetöglü pusztá telek. Erdőkölöci: H-Szoboszlón, Rákóczi u. 74 16-564 vv

HÁZHELYEK a Homokterben eladók. Relvilágostást nyújt dr Gergely Jenő ügyvéd, - Péterfia utca 16. 16-272

VILLATELEK Sestakertben eladó. Felvilágosítást nyújt dr Gergely Jenő ügyvéd Péterfia utca 16 szám. 16-271

ELADÓ FÖLD (15)

ELADÓ 5 hold csuál szántóföld, dr Ticz János ügyvédnél, Piac utca 87. 15-293

VÁGÓHID közelében 7 hold mindent termő föld eladó. Czeglédy, Kálmán-ter